

bb 96. a bel földi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

bh La

1973. május 11.

91. vidém színpad
92. mta közgyűlés
93. időjárás jelentés
94. földvári László
95. szakács ödön hazaérkezett
96. hír jegyzék
/mt1/

--

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
Lakatos erzsébet

- 60 -

21.06 bh

NA 2112

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 12.

bb 1. kielégítő a főváros közegészségügyi-járványügyi helyzete

i vt/tm szb hi -cz

1973. május 12.

az influenza-járványt leszámítva, budapest közegészségügyi-járványügyi helyzete az idei esztendő eddig eltelt időszakában kielégítő volt, sőt az előző évekhez képest sok vonatkozásban kedvezőbben alakult - tájékoztatták az mti munkatársát a fővárosi köjál-nál. elmondották, hogy az influenza-járvány idején 265 000 megbetegedést jelentettek a kezelőorvosok, amiből 7000 járt együtt szövődémmel, s 186-an haltak meg.

az elmúlt hónapok egyik igen fontos járványügyi feladata volt az influenza miatt felfüggesztett sabin-oltások elvégzése, a körzeti gyermekorvosok, védőnők és a kerületi egészségügyi-járványügyi szolgálatoknál dolgozók lelkes, áldozatkész munkájával sikerült elérni a tavalyi oltási eredményt, vagyis a csaknem 100 százalékot. az elmúlt hetek másik fontos tennivalójaként lebonyolították a kanyaró elleni védőoltást az 1971. január 1. és 1972. június 30. között született gyerekeknél.

amint a rendelkezésre álló adatokból kitűnik, az év első negyedében egyharmadára csökkent az ételmérgezések száma 1972. hasonló időszakához képest. akkor 263 étel-eredetű fertőzés fordult elő, most csak 82. csökkent a foglalkozási megbetegedések száma is. 1972. első negyedében 276-ot jelentettek, az idei év első negyedében csak 218-at. lényegesen kevesebb volt a foglalkozási bőrmegbetegedések száma: a tavalyi 173-mal szemben csak 124.

/folyt.köv./

NA

-1-

bb 1. /kielégítő a ... 1. folyt./-szb

elmondották azt is, hogy a köjál szakemberei a fővárosi ivóvizet - az eddigi gyakorlatnak megfelelően - naponta ellenőrzik. több ezer minta vizsgálata alapján megállapították, hogy a száraz, csapadékmentes időszakról eltekintve az ivóvíz minőségi és mennyiségi szempontból egyaránt megfelel a követelményeknek.

megtették a szükséges lépéseket a közelgő budapesti nemzetközi vásár higiéniás rendjének biztosítására is, és annak megtartását rendszeresen ellenőrzik a vásár ideje alatt.

a köjál felhívja a főváros lakosságának figyelmét arra, hogy a bábolnai állami gazdaság a kétéves patkánymentesítési akció során feltárt gócbokban folyamatos és rendszeres, karbantartászerű irtást végez. ugyancsak köteles az irtásról gondoskodni az esetben, ha valahol patkányokat észlelnek s erről bejelentés érkezik. a karbantartás-jellegű irtásért a lakosoknak nem kell fizetni, ez csak a vállalatokat, üzemeket, intézményeket terheli, amelyek - az érvényben levő jogszabályok alapján - a rágcsálók és rovarok elleni küzdelemre évente megfelelő összeget kötelesek biztosítani. /mti/

--

bb 2. egy hét múlva vasárnapi tejárusítási premier

1 kf/gg szb sb la

1973. május 12.

hetek óta érvényes a nyári tejszállítási menetrend, amelynek során, mint ismeretes, a tejipar a nagyforgalmú üzleteknek délutánonként is szállít friss tejet. most újabb intézkedést hoztak a lakosság jobb ellátása érdekében: bevezetik a nyári tej-árusítási rendet is. a hagyományoknak megfelelően a nyári időszakban vasárnaponként a szokásosnál jóval több szaktöltés és élelmiszerüzlet tart nyitva, kizárólag azért, hogy a lakosság a pihenőnapon is friss tejjel, friss péksüteményhez és kenyérhez juthasson.

a budapesti tejipari vállalat és a fővárosi élelmiszerkereskedelem - közért, csemege - a tanácsokkal egyetértésben, a vasárnaponként egész évben nyitvatartó 38 abc áruházon és csemege üzleten kívül további 200 boltot jelölt ki erre a célra. ezek az üzletek vasárnaponként többségükben 7-10 óra között tartanak nyitva.

a vasárnapi tejárusítás premierje május 20-án lesz, s a „menetrend”, szeptember 16-ig érvényes. a fővárosi tanács rendelkezése szerint a vasárnap tejet árusító, „ügyeletes”, üzletekről egyrészt az érintett, másrészt a közeli boltokban tájékoztatják a vásárlókat. /mti/

--

-2-

bb 3. madárritkaság a duna mentén - fiókkák a réti sas fészékében

vid ká bh -cz

1973. május 12.

a duna mentén, a magyar-jugoszláv határ közelében, él az európai madárvilág egyik „utolsó mohikánja”, : egy réti sas család. hazánk legnagyobb madara ez, kiterjesztett szárnyainak fesztávolsága meghaladja a két métert, testsúlya pedig a tizenöt kilót. a magas fára épített fészke körülbelül másfél méter átmérőjű és készítéséhez karvastagságú ágakat is felhasznált. erejére jellemző, hogy kutyát, sőt malacot is képes elragadni. nem minden esztendőben költ - ez is oka annak, hogy kipusztulóban van - a mostani tavaszon azonban megszorodott a család. az érdészek a minap távcsövön át felfedezték, hogy két vagy három fióka ül a fészekben. ritkasága miatt rendkívül értékes madár a réti sas és ezért féltő gondokkal őrzik. ezt a területet egyébként a közeljövőben védelem alá helyezik az itteni erdők botanikai és esztétikai értékei miatt, s nem kevésbé a réti sas védelme érdekében. ily módon remény van arra, hogy a kihalt madárfaj még sokáig fennmarad ebben a duna-menti rezervátumban. /mti/

--

bb 4. épül a szovjet tudomány és kultúra háza - i. i. bagyul nyilatkozata

1 gy tm hi bh -cz

1973. május 12.

mint ismeretes, a közelmúltban írták alá a budapesti szovjet tudomány és kultúra házának létesítéséről és működéséről szóló egyezményt, a magyar-szovjet kulturális és tudományos együttműködési egyezmény alapján. az v. kerületi kossuth lajos utca-szemmelweis utca sarkán lévő épület ad majd otthont a budapesti szovjet kulturális központnak. a háromemeletes épület-tömbben javában folyik a készülődés a november 7-i kapunyitásra. az építkezéssel párhuzamosan alakulnak, formálódnak az intézmény munkájának, programjainak tervei. az ezzel kapcsolatos elképzelésekről adott tájékoztatást i. i. bagyul, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára győri margitnak, az mti munkatársának: /folyt. köv./

- 3 -

ht

bb 4. /épül a szovjet ... folyt./ bh

- mindnyájan örülünk a lehetőségnek, hogy még ebben az esztendőben munkához láthat a szovjet szellemi élet magyarországi képviselője. mert valójában ilyen funkciót szánunk az intézménynek, amely programjaival a szovjetunió népeinek gazdasági, tudományos, kulturális téren elért sikereit, legújabb eredményeit hivatott megismertetni - mondotta. - köztudott, hogy az országaink közötti politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális kapcsolatok sokrétűek, elevenek, s évről-évre bővülnek, gazdagodnak. népeinknek a történelmi múltban gyökerező szoros barátsága az elmúlt években új színekkel gyarapodott, benne a hagyományok új vonásokkal ötvöződnek. bátran elmondhatjuk, hogy ma már e barátság tulnó az ünnepi megnyilvánulásokon: a hétköznapi életben, a közös boldogulásért végzett napi munkában ölt testet. e törekvéseknek élő példája és ösztönzője a magyar-szovjet baráti társaság, és milliós tábora: a gyárakban, üzemekben, iskolákban, intézményekben és termelőszövetkezetekben megalakult 800 tagcsoportnak a tevékenysége. munkájuk, eredményeik ékesen bizonyítják a magyar dolgozók údszinte érdeklődését, szeretetét a szovjetunió népei iránt. meggyőződésünk, hogy a barátság ápolását a szovjetunióban és Magyarországon is a dolgozók személyes ügyüknek tekintik. célunk az, hogy a tudomány és kultúra háza új láncszeme legyen a népeink közötti barátság elmélyítésének, egymás jobb megismerésének.

a szerteágazó, sokszínű formában testet öltő személyes és hivatalos kapcsolatok ápolásához és fejlesztéséhez kíván az új intézmény hatékony segítséget, nagyobb teret nyújtani budapesti és vidéken egyaránt. a lehetőségek széles skálán mozognak s olyan vonzó programokat kívánunk meghonosítani, amelyek a magyar közönség legszélesebb rétegeinek, a különböző foglalkozású, sokféle érdeklődésű embereknek egyaránt kulturális életményt, tartalmas szórakozást nyújtanak. munkánk alapjának tekintjük, hogy az intézmény szorosan együttműködjön az mszbt-vel, a művelődésügyi minisztériummal, a kulturális kapcsolatok intézetével, a hazafias népfronttal és más szervezetekkel.

- a szovjet tudományos és kulturális központban például lehetőség nyílik majd szovjet szakemberek és magyar kollégáik találkozására. mód lesz arra, hogy az érdeklődők megismerkedjenek és elbeszélgessenek a magyarországra látogatószovjet közéleti személyiségekkel, szakemberekkel, tudósokkal, úrhajósokkal. a közvetlen eszmecserék jól szolgálják majd a legfrissebb szovjet termelési, műszaki-tudományos tapasztalatok megismerését, hasznosítását. események sora gondoskodik majd az irodalom, a film, és a képzőművészet kedvelőinek tartalmas időtöltéséről./folyt. köv./

M-

- 4 -

bb 4. /épül a szovjet ... 2. folyt./ bh

a 220 személyes előadó- és vetítőteremben például szovjet film-ujdonságokkal is megismerkedhet a közönség. a szovjet köztársaságokból magyarországra látogató költők és prózaírók is megfordulnak majd az intézményben: érdekes író-olvasó találkozókat szervezünk részvételükkel. a zeneteremben a klasszikus és mai szovjet zeneirodalom kiváló alkotásait szólaltatják meg magyar és vendégművészek. elképzeléseink szerint megfordulnak itt a magyarországi bemutató körúton tartózkodó szovjet népi együttesek is. az intézményben helyet kap egy 50 000 kötetes könyvtár is, amely egyrészt a szépirodalom remekeiből, másrészt a műszaki-tudományos szakirodalom ujdonságaiból kínál majd olvasnivalót. az olvasótermekben szovjet napilapok, tudományos és szépirodalmi folyóiratok között is tallózhatnak az érdeklődők. a félelemletet korszerű audiovizuális nyelvtanulási központtá alakítják: itt szovjet szakemberek irányításával rendszeres segítséget nyújtanak az orosz-szakos magyar nyelvtanároknak, valamint azoknak, akik önállóan sajátítják el az orosz nyelvet. az épületben két kiállítóteremben képzőművészeti tárlatokat, s a szovjet emberek munkájáról, életéről, népeink barátságáról és együttműködéséről szóló bemutatókat rendeznek. a szovjet tudomány és kultúra háza szovjet tájékoztató kiadványokat, információs anyagokat is terjeszt majd. a nagyközönség számára díjtalanul kölcsönöz filmeket, könyveket, hanglemezeket, magnófelvételeket, diafilmeket. külön érdekessége lesz a baráti körök, klubok tevékenysége a szovjet zene, színház, film és képzőművészet kedvelőinek részvételével. az új központban szovjet ajándékboltot és éttermet is berendeznek. bizunk abban, hogy az épülő intézményben népszerű, vonzó formában tudjuk megvalósítani a sokféle elképzelést, színes tervet, - fejezte be nyilatkozatát i.i. bagyul./mti/

--

bb 10. matematikai érettségi - sokmilliós nyilvánosság előtt

i nn tr zs bh la

1973. május 11.

vasárnap délelőtt 10 órakor először az iskolatelevízió - oldjuk meg című adásban - közvetítik az érettségi, s egyben az egyetemi felvételi matematikai írásbeli feladatok megoldását. a műsor célja az, hogy szülőknek és nem utolsósorban az ,, érdekelteknek,, a végzős diákoknak bemutassák hogyan kellett megoldani a feladatokat, milyen variánsok között választhattak.

az ,, oldjuk meg,, vendégei neves egyetemi tanárok lesznek, akik különféle szemléltető eszközök segítségével levezetik a tételeket, részletes magyarázat kíséretében./mti/

--

M-

- 5 -

bb 5. „hortobágyi hármashatár,,

vid-ká szb -cz

1973. május 12.

„hortobágyi hármashatár,, címmel a pusztta történetét, régi és mai életét, műemlékeit, néprajzait ismertető könyvet jelentetett meg a hortobágyi intéző bizottság. az írásos szöveg mellett 160 kép mutatja be a pusztát, valamint a kapcsolódó debrecenti és hajduszoboszlói. az 190 oldalas kiadványt a debreceni alföldi nyomda készítette. /mt1/

--

bb 7. tudnivalók a külföldi utazás előtt

i kf/gg szb sb la

1973. május 12.

rövidesen megkezdődik a turizmus szezonja, a külföldi utazások időszak. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a külföldre utazók, akik valamilyen érvényes biztosításuk van, gyakran nem tudják, hol és milyen módon, milyen igazolással kell esetleges károkat bejelenteni. sokan azt sem ismerik, hogy milyen biztosításokat lehet kötni a külföldi látogatás idejére. a különféle ten-

nk

nivalókról az állami biztosító adott tájékoztatást. a rendelkezések előírják, hogy magyar gépjármű nem hagyhatja el az országot kötelező felelősségbiztosítás nélkül. a biztosítás igazolására - albániát kivéve - az európai szocialista országokban, a szovjetunió egész területén, valamint ausztriában és az nszk-ban a kocsi rendszámtáblája és a „h,, felségjel elegendő. a többi európai országba utazóknak nemzetközi járműbiztosítási bizonylatot, ugynevezett zöld kártyát kell váltaniuk az állami biztosító valamelyik igazgatóságán. ha a biztosítottak külföldön kárt okoztak, azt itthon, az áb nemzetközi gépjármű biztosítási osztályán, illetve vidéken a megyei igazgatóságokon be kell jelenteni.

a külföldi casco biztosítás - ugyancsak albániát kivéve - szintén valamennyi európai szocialista országra és 15 más államra - ausztria, nszk, olaszország, svájc, franciaország, belgium, luxemburg, hollandia, dánia, svédország, norvégia, finnország, spanyolország, portugália és törökország - érvényes. az 1972 június 1-e után kötött casco biztosításokat automatikusan jugoszláviában is elfogadják. a korábbi casco szerződések a magyar autóklub irodáiban - pótdíj lefizetésével - érvényesíthetők jugoszláviára. a casco biztosítás megkötésekor a turisták tájékoztatást kapnak arról, hogy károsodás esetén a különböző országokban melyik biztosító társasághoz fordulhatnak segítségért. a megjelölt társaság körülbelül 200 dollár értékig vállalja a javítás költségeit. ennél nagyobb sérülés esetén gondoskodik a gépkocsi hazaszállításáról. az állami biztosító díjmentesen ad a biztosításokhoz olyan nemzetközi formanyomtatványt, amely külföldön a nyelvi nehézségek áthidalására szolgál. hazatéréskor a cascora érvényes károkat is közölni kell a biztosító szervezetével.

/folytmköv./

-6-

NA

bb 7. /tudnivalók a ... folyt./ bh

a külföldi cascohoz külön köthető baleset- és poggyász-biztosítás is. az utazás során előforduló esetleges személyi sérüléseket - az orvosi, a gyógyszer és az ápolási költségeket - orvosi vagy kórházi igazolással, a poggyász ellopását rendőrségi jegyzőkönyvvel kell bizonyítani. a személyi sérüléseket itthon az áb lakóhely szerint illetékes fiókjánál, kirendeltségénél lehet bejelenteni, az áb forintban nyújt kártérítést. külföldre érvényes baleset- és poggyászbiztosítást az a gépkocsitulajdonos is köthet, akinek nincs külföldi cascoja.

az egyéb járműveken egyéni vagy társasutazáson külföldre látogatók utasbaleset-biztosítást köthetnek a balesetből, vagy a poggyász ellopásából eredő károk megtérítésére. a károk igazolására ebben az esetben is a már említett okmányok szolgálnak, amelyeket a áb megyeszékhelyeken működő városi fiókjainál, budapesten pedig az v. kerületi, kossuth lajos téri igazgatóságánál kell a bejelentéskor felmutatni a hazatérést követő három napon belül. /mt1/

--

bb 8. irodalmi fórum - mai magyar szerzőkkel

i ro mmzs bh la

1973. május 12.

a hazafias népfrent budapesti bizottsága és a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése közösen irodalmi fórumot hoz létre, amely a könyvek, az irodalom, az olvasás iránt érdeklődők számára kíván a véleménycserére, vitára, gondolatok, állásfoglalásaik kifejtésére alkalmat adni.

a fórumon mai magyar szépirodalmi művekről, a politikai memoár-irodalom, dokumentum-irodalom jeles alkotásairól folytathatnak eszmecserét az érdeklődők. elsősorban a népművelőkre, a hazafias népfrent aktivistáira, a könyvtárnak az adott mű és téma iránt érdeklődő olvasóira, a könyvesboltok törzs-közönségére, a szocialista brigádok tagjaira, egyetemi hallgatókra, diákokra számítanak. az előzetes elképzelések szerint kéthetenként kerül sor egy-egy összejövetelre a hazafias népfrent budapesti bizottságának székházában, később a könyvklubban. a vitára meghívják a mű íróját, irodalomtörténészeket, esztétákat. a vitavezetőt közülük kéri fel a hazafias népfrent budapesti bizottsága. az első „viták,, a népfrent székházában lesznek délután fél 6 -kor az alábbi program szerint: május 14-e kertész ákos: névnap - vitavezető koczkás sándor; május 28 jókai anna: napok - vitavezető: gondos ernő; június 11. nemeskürty istván: requiem egy hadseregért - vitavezető: kristó nagy istván; június 25-én a tervek szerint szabó magda a szemlélők című új regényét vitatják meg a fórum résztvevői. /mt1/

--
- 7 -

NA

bb.6. kis földalatti-avatás az év végén

i-don /tr/p hi cz

1973.május 12.

a kis földalatti építők tuljutottak a munka legnehezebb részén:a városligeti tó alatt leverték az ugynevezett Larsen-pallókat. ezek az acéllemezek zárják el a forrásvizek és a talajviz utját az épülő új alaguttól.a több mint négy kilométer hosszú földalatti utvonalát 1300 méterrel hosszabbítják meg ,a szerelvények végig kéreg alatt futnak majd .az új alagutat a tó alatt kötötték össze a meglévővel.a kéregalagut a széchenyi fürdő hő-sők terei oldalánál enyhe ívben kanyarodik az új állomásba. nyomvonal a kacsóh pongrác uttal párhuzamosan húzódik, majd a mexikói uti végállomásba torkollik. itt az erzsébet királyné utja és a szőnyi ut közötti részen járműjavító telepet létesítenek.

mint ismeretes,a kis földalatti építésén már hosszabb ideje dolgoznak.a városligetben ugyanis közművek sűrű hálózatában, nehéz körülmények között kellett utat vágni a földalatti új szakasznak.javarészt ezzel magyarázható,hogy a munkálatok üteme gyakran változott,s ez lassította az előrehaladást.a földalatti építők most újból rákapcsoltak a munkára, mert viszonylag könnyebb munkaterületen dolgoznak. most már bizonyosra vehető,hogy a földalatti meghosszabbított szakaszát az év végén átadják a forgalomnak.
/mti/

--

bb.9. automata ,,vegyész,, vizsgálja a sajtó szennyezettségét

vid/ká/p cz

1973.május 12.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szakemberei az élővizek védelmére ,a víztisztítás módszereinek meghatározására és a folyók szennyezettségének mérésére számos intézkedést tettek. a legjelentősebb és legérdekesebb munka színhelye a sajtó, amelynek vize már az országhatáron túlról negyedosztályú minőségben érkezik, s azt a hazai üzemek tovább szennyezik. a folyó határmenti szakaszán,sajópuszkinél, felépítették észak-magyarország első automatikus szennyvízesztelő és jelző állomását,. ez uszó műből és a paron felépült,ugynevezett monitor házból áll. a komplet állomás automatikus műszerei folyamatosan mérik és jegyzik a folyó vízállását, oxigén tartalmát,a szennyezettség mértékét és vegyi összetételét. a héten került sor az első mérésekre. a későbbiekben az állomást és miskolcot telex vonallal kötik össze, amely a mért adatokat folyamatosan továbbítja a vízügyi igazgatóság központjába . az idén hasonló automatikus jelzőállomást létesítenek sajtólád térségében, később pedig sajtószentpéter határában. a vízügyi szakemberek az adatok birtokában dolgozzák ki a leggazdaságosabb tisztítási eljárásokat./mti/

-8-

MA

bb.11. zala megye ipari üzemei a bnv-n

vid/ká/p cz

1973.május 12.

zala megye valamennyi ipari üzeme bemutatja termékeit az idei bnv-n.felsorakoztatják a hazai és külföldi vásárlók előtt egyaránt ismert hagyományos termékeiket,s legújabb áru cikkeiket. a zalaegerszegi ruhagyár a legújabb tervezésű fiú és férfi öltönyökkel vesz részt a vásáron.a nagykanizsai finommechanikai vállalat bemutatja nagyteljesítményű vizlágyító és sóltanító berendezéseit,a nagykanizsai üvegyár pedig hőálló laboratóriumi cikkeit. a dunántúli kőolajipari gépgyár a legújabb típusú olajkutfuró fejeket viszi a vásárra.bemutatja termékeit a megye élelmiszeriparra is.a zala megyei tejipari vállalat ismét megjelenik a vásáron óriási ementáli sajtókarikáival, valamint a göcseji sajttal.
/mti/

--

bb.12. szakmunkástanuló felvétel: augusztus 15-ig
,,fenntartott helyek,, a budapesti fiataloknak

i hi/tm/p cz

1973.május 12.

a budapesti általános iskolákban befejeződött az idén végző tanulók szakmunkásképzésre jelentkezésének első szakasza, az eddig kitöltött lapokat a tanintézetek továbbították a képzésre kijelölt szakmunkástanuló iskoláknak. ezzel kapcsolatban a fővárosi pályaválasztási intézetnél elmondták: a szakmunkásképző intézményekbe való felvétel a most végző általános iskolások részére - az eredeti május 31-i határidő helyett - augusztus 15-én fejeződik be . a középiskolát végzettek felvétele június 20-tól augusztus 15-ig tart. a jelentkezésnek ez a lépcsőzetes beosztása azt a célt szolgálja , hogy az egyetemre, főiskolára fel nem vett diákok még jelentkezhesenek szakmunkásképzésre.

a tanulóknak egyébként egyetlen szakmában sem kell felvételi vizsgát tenniük. azokban a foglalkozási ágakban, ahol a szakma követelményei megkívánják- például művészeti szakmák- felvételi, valamint pályakialkalmasságot megállapító vizsgálatokra, beszélgetésekre kerülhet sor .a szakmunkásképző iskolai felvételeknél ugyan a tanulmányi eredményt illetően nincsenek különösebb követelmények, azonban az ugynevezett elméletigényesebb szakmákban - elektrotechnika,elektromos - és vegyipar ,stb.- elsősorban a felkészültebb fiatalok számíthatnak felvételre. tuljelentkezés esetén - a jobb tanulmányi eredményt felmutató tanulók mellett - a felvételnél előnyben részesülnek a helybeliek, illetve az adott vállalatnál dolgozó gyermekei.

/folyt köv ./

-9-

MA

bb.12. szakmunkástanuló1.folyt /p

budapesten évente szabályozzák a vidéki tanulók felvételét. az iskoláknak ugyanis elsősorban a fővárosi fiatalok továbbtanulásától kell gondoskodniuk. emellett kollégiumi helyet sem tudnak minden vidékinek biztosítani, a bejárás pedig nem minden esetben oldható meg. ezért a fővárosi tanács munkaügyi főosztályának utasítására csak állandóan budapesten lakó fiatalok vehetők fel a következő szakmákba: autószerelő, ötvös /arany- és ezüstműves/, műszeripari, bőrdíszműves, vegyes- és szolgáltató ipar / kivéve fényező és mázó/ , kézműves és vegytisztító, kéményseprő, / továbbá kereskedelem / kivéve / az élelmiszer-, háztartási felszerelés, hus- hentesáru, jármű- és járműalkatrész eladó/, valamint vendéglátóipar / kivéve: cukrász, szakács, vendéglátóipari eladó/. a kizáró rendelkezés nem vonatkozik azokra a fiatalokra, akiknek az oktatása az országos képzés keretében budapesten történik. ugyancsak nem esnek korlátozás alá azok a főváros-környéki fiatalok, akiknek legalább egyik szülőjük budapesti munkahelyen dolgozik. /mti/

--

bb.13. harmadik évfolyamába lépett a made in hungary

i ms /pá/p la

1973. május 12.

most jelent meg a made in hungary harmadik évfolyamának első száma. a folyóirat közli párdi imrének, az országos tervehivatal elnökének cikkét a magyar tervegazdálkodás 25 évének tapasztalatairól és a továbbfejlesztésről hozott határozatokról.

nyerges jános irásának tárgya hazánk helye a világpiacon.

a lap egyik fő célja a gazdasági együttműködés új, korszerű formáinak bemutatása. ennek megfelelően két cikk is foglalkozik magyarországi kooperációs megállapodásaival.

több érdekes nyilatkozat is helyet kapott a gazdag számban. david rockefeller magyarországi látogatásakor a kelet-nyugati kapcsolatok lehetőségeiről és a magyar-amerikai kapcsolatokról nyilatkozott. dante graziosi, az olasz külkereskedelmi intézet /ice/ elnöke az olasz magyar külkereskedelmi mérlegről mondta el véleményét/a. a környezetszennyezés elleni védelem időszerű kérdéseiről dr. otto jaag svájci professzor, a köztisztaság és a hulladék eltávolítás kérdéseivel foglalkozó nemzetközi szövetség elnöke adott nyilatkozatot. /mti/

--

-10-

t

bb előkészületek a szegedi nyárra

vid/um ká d cz

1973. május 12.

a szegedi ünnepi hetek időszakában megrendezendő kiállításokra megkezdődtek az előkészületek. a képzőművészek nagy nyári seregszemléjére, a szegedi nyári tárlatra 650 művet küldtek az alkotók. a képző és iparművészeti lektorátus zsürijének döntése szerint 330 mű kerül majd bemutatásra a tárlaton. az alkotások többsége festmény és grafika. ezek mellett több mint 100 szobrászati és iparművészeti kompozíciót is kiállítanak.

most zsürizték a kilencedik alkalommal megrendezendő fotószalon anyagát is. a döntés szerint 18 hazai fotóklub tagjának 197 képe kerül majd a szabadtéri játékok időszakában a közönség elé. /mti/

--

bb 15. modellszövetkezetté nyilvánították a komlói bányász-munkás kertszövetkezetet

vid/um ká cz

1973. május 12.

a mecseki bányászvárosban, komlón, működő bányász-munkás kertszövetkezetet ugynevezett modellszövetkezetté nyilvánította a szövetség. ennek megfelelően anyagi támogatásban részesíti a kertész-társulást: pénzt adott palántanevelő fóliaházak építésére és később pénzt ad közös gyümölcsös telepítésére is. az ország minden részéből érkeznek látogatók a mintaszerűen működő kertszövetkezet megismerésére, tanulmányozására.

a városkörnyéki dombokon - a nagyüzemi művelésre alkalmatlan földeken - virágzó kertkultúrát teremtettek a komlói családok. az 50-100 négyszögölnyi parcellákon zöldséget, málnát és szamócat termelnek a kertszövetkezet tagjai. ma már olyan intenzív kertművelés folyik itt, hogy a bányászok és a munkások a háztartásuk számára szükséges zöldség 70-80 százalékát képesek megtermelni. ennek érdekes jele, hogy tavaly két és fél millió forinttal csökkent a komlói zöldségüzletek forgalma. jelenleg 1250 tagja van a mecseki kertszövetkezetnek és az idén - várhatóan - már ötmillió forint értékű zöldséget termelnek. a felesleget a piacon értékesítik.

a szabadidőben és kedvtelésül üzött kertészkedésnek mégsem ez az igazi haszna, hanem az emberek egészségére, fizikai állapotára és kedélyállapotára gyakorolt jótékony hatása. a bányák és a gyárak munkásait felfrissíti a jó levegő, a napfény és a könnyű testi munka, s hozzásegíti őket szervezetük gyors regenerálásához. /mti/

- 11 -

8.03/um

g. 10

bb 16. közös közlemény a holland szakszervezeti küldöttség
magyarországi látogatásáról

um cz

1973. május 12.

a szakszervezetek országos tanácsának meghívására 1973 május 6-12 között a holland szakszervezeti központok - a holland szakszervezeti szövetség /nvv/, a holland katolikus szakszervezeti szövetség /nkv/ és a holland keresztyén szakszervezeti szövetség /cnv/ közös vezetősztintű küldöttsége tett hivatalos látogatást magyarországon. a delegáció vezetői p.j.j. mertens, az nkz elnöke és j.lanser, a cnv elnöke voltak. a delegáció tagjai p.j.c. tegelaar asszony, a nvv titkára, c. commandeur, az nkz titkára, g.j. vunderink, a cnv titkára, chr de vries, az nvv szakszervezeti tanácsának tagja, és th.offermaans, a három szakszervezeti szövetség tanácsadó testületének másodtitkára voltak. a holland szakszervezeti küldöttség megbeszéléseket folytatott a szot vezetőivel: gáspár sándorral, a szot főtitkárával, földvári aladárral, a szot elnökével, vas-witteg miklóssal, a szot alelnökével és timmer józseffel a szot titkárával. a tárgyalások folyamán a két delegáció őszinte, nyílt légkörben kölcsönösen tájékoztatta egymást szakszervezeteik munkájáról. a holland szakszervezeti mozgalom képviselői nagy érdeklődést tanúsítottak a magyar szakszervezetek szerepe és jelentősége iránt. betekintést nyertek a magyar szakszervezeti mozgalom tevékenységébe és elért eredményeibe. mindkét fél hasznosnak találta, hogy megismerhették egymás országai dolgozóinak élet-és munkakörülményeit. a holland szakszervezeti küldöttség magyarországi tartózkodása során meglátogatta a május 1. ruhagyárat, a százhalombattai dunai köbipari vállalatot, a pécsi zsolnay porcelángyárat, ahol a szakszervezeti mozgalom helyi aktivistáival találkozottak és információkat kaptak az üzemi szakszervezeti szervek munkájáról. a holland vendégek ellátogattak a szot központi iskolájába, is, ahol j. lanser, a delegáció egyik vezetője tartott előadást a holland szakszervezetek tevékenységéről. a delegáció kifejezésre juttatta, hogy magasra értékelik a szakszervezetek, és a megtekintett vállalatok vezetői és szakszervezeti tisztségviselői által tanúsított szívélyes fogadtatást. világossá vált, hogy mindkét szakszervezeti mozgalom a munkavállalók érdekében akar tevékenykedni. e tekintetben nagy jelentősége van annak, hogy megismerjék egymás nézeteit, és tapasztalatait. mindkét delegáció különösen nagyra értékeli, hogy az erről szóló megbeszélések őszinte, nyílt légkörben folytak. látogatása végén a holland delegáció viszontlátogatásra hívta meg a szot k képviselőit. a holland küldöttség szombaton elutazott hazánkból, a vendégeket földvári aladár, a szot elnöke és timmer józsef, a szot titkára bucsúztatta.

/mti/

- 12 -

9.35/um

bb 17. a mongol statisztikai hivatal elnöke zalaegerszegen

vid/um cz

1973. május 12.

d. zagasbaldan, a mongol statisztikai hivatal elnöke huszár istván államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke társaságában zalaegerszegen érkezett szombaton. a ksh megyei igazgatóságán a gépi adatfeldolgozást tanulmányozták. d. zagasbaldant és huszár istvánt fogadta ujjvári sándor, a zala megyei tanács elnöke és tájékoztatta vendégeit a zalaegerszegen kialakulóban lévő számítástechnikai központról, a szakemberképzésről, valamint a magyar optikai művek által létesítendő számítástechnikai ipari bázis létrehozásáról. /mti/

bb 18. átalakítás miatt szünetel a lukács iszap és sulyfürdője

tr um cz

1973. május 12.

a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy a lukács fürdő iszap- és sulyfürdő osztálya május 14-től előre láthatólag augusztus 15-ig műszaki átalakítás miatt zárva tart. ez idő alatt a sulyfürdőre kiadott sztk utalványok a gellért fürdőbe, az iszapkezelésre kiadott utalványok pedig a gellért és a széchenyi fürdőbe érvényesek. /mti/

bb 19. könyvkiállítás nyiregyházán krudy műveiből

vid/um cz

1973. május 12.

krudy halálának 40. évfordulója alkalmából könyvkiállítás nyílt nyiregyházán, az író szülővárosában. a megyei könyvtár olvasó termében rendezett emlékkiállításon bemutatják az író 30 régi és több új kiadású művét. /mti/

bb 20. emléktábla avatás ostffyasszonyfán

vid/um cz

1973. május 12.

vas megye ismert petőfi emlékhelye ostffyasszonyfa. a kemenesaljai napok keretében szombaton a községben névadó ünnepséget rendeztek, az általános iskola felvette petőfi sándor nevét.

a névadó ünnepség után emléktáblát avattak a ragyogói rábáhidnál. az ifju petőfi ostffyasszonyfai tartózkodásának legszebb emlékei ugyanis a rába partjához fűződnek, ahol orlai petrón somával, barátjával naponta sétáltak. járták a rába füzeseit, a nagysűrű-erdőt, s estefelé betértek a folyó partján található ragyogócsárdába. sok minden történt, változott azóta, a csárda is eltűnt, de petőfi emléke és a felavatott emléktábla erre emlékeztet. szombaton ostffyasszonyfán petőfi szavalóversenyt is rendeztek vas megye általános iskolai tanulóinak részvételével. /mti/

- 13 -

10.30/um

bb 21. carolus clusius életét, munkásságát bemutató kiállítás
nyílt szombathelyen - megkezdődtek a vas megyei természet-
védelmi napok

vid/um c z

1973. május 12.

az idén május 12-től 20-ig rendezik meg a már hagyományos
vas megyei természetvédelmi napokat. az eseménysorozat szombaton
carolus clusius, a 16. század egyik legnagyobb természettudósa
emlékkiállításának megnyitásával kezdődött szombathelyen, a savaria
muzeumban. a kiállításon dr. sági károly, a keszthelyi balatoni
muzeum igazgatója mondott beszédet, ismertette carolus clusius éle-
tét, munkásságát.

az európai hírvélemény tudóst és botanikust 1573-ban ii. miksa osztrák
császár meghívta bécsi udvarába és egyéb feladatok ellátá-
sa mellett a királyi kertek felügyeletével is megbízta. itt barátko-
zott össze egy „vasi”, magyarral is, batthyány boldizsárral, aki
később mecénása, anyagi, erkölcsi segítője lett. clusius több időt
töltött a herceg kastélyában, s bejárta magyarországnak a török ál-
tal meg nem szállt részeit, a nyugati végeket. gyűjtőútjain állan-
dó kísérője lett beythe istván, batthyány nagy műveltségű udvari
papja, aki szintén foglalkozott botanikával.

a nagy természettudóst több botanikai munkájának kiadásá-
ban, sőt azok elkészítésében is segítette batthyány és beythe. az
1583-ban kiadott könyvében például a pannoniai növényekről ír. e
nyelvészetileg is jelentős munka anyagának egy részét beythe gyűjtöt-
te össze. clusius főleg szalónak és németújvár környékének vizsgálá-
sát alapján hosszú évek munkájával elkészítette a világon az
egyik legelső makromikológiai - gombarendszerzési - mű-
vet. e munkájához is nagy segítséget kapott batthyánytól. a 221
akvarrelből álló clusius codex néven ismeretes képgyűjteményt ma
leydenben őrzik. clusius figyelt fel németújvár mellett az akkor
nagyon ritkán előforduló sárga liliumra és ő révén terjedt el a köz-
kedvelt virág európa szerte. ő tervezte meg és látta el ázsiai és
amerikai virágújdonságokkal batthyány kertjeit, amelyek
rövid idő alatt híresek lettek.

a nagy humanista tudós 400 évvel ezelőtt érkezett pannoniá-
ba, s ez alkalomból az emlékkiállításán kívül vasárnap körmenden a
batthyány várkastély dísztermében carolus clusius emlékülést is
tartanak, s megkoszorúzzák clusius emlékoszlopát. /mti/

10.43/um

10.14.11

- 14 -

bb 22. „szomszédolás”, a szombathelyi madrigál kórus

vid/um cz

1973. május 12.

a szombathelyi madrigál kórus szombaton három napos ausztriai
vendégszereplésre utazott. az együttes már több ízben adott koncer-
tet a stájer tartományban, amellyel egyre szélesedő kulturális, ide-
genforgalmi és sportkapcsolatokat tart fenn vas megye. ezúttal is
ausztria e területe az uticél. az új leibnitzi zeneiskola hangver-
senytermében önálló hangversenyt ad a kórus. viszonzásképpen szom-
bathely is többször fogad vendégkórusokat a szomszédos ausztriá-
ból. /mti/

..-

bb 23. megalakult a szabolcs megyei kórus szervezet

vid/um cz

1973. május 12.

szabolcs-szatmár megyében a kórusmozgalomnak nemcsak szép ha-
gyományai vannak. jelenleg is 25 felnőtt és két ifjúsági kórus mű-
ködik, s minden olyan általános, közép és felsőfokú iskolában van
énekkar, amelyben szaktanárok oktatják a zenét. a kórusok összefo-
gása, egységes irányítása céljából szombaton nyíregyházán ünnepe-
lyesen megalakították a szabolcs-szatmár megyei kórus szervezetet,
megválasztották vezetőségét.

ebből az alkalomból a megyei karnagyi klubfoglalkozás kereté-
ben bárdos lajos kossuth-díjas zeneszerző tartott előadást nyiregy-
házán kodály kórusműveiről. /mti/

..-

felhasználható 16 órától !!

bb 24. ifjúsági vezetőképző táboravatás

vid/um cz

1973. május 12.

dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első tit-
kára szombaton ünnepélyesen felavatta a zala megyei kisz bizottság
balatongyörökön épített ifjúsági vezetőképző táborát. a szép kilátó
alatt 5 holdas területen emelt korszerű épületekből álló táborhely
egyidőben 240 fiatal tud fogadni és jó feltételeket biztosít az
uttörő és kisz vezetők képzéséhez. a 17 000 000 forintos költséggel
létesített ifjúsági vezetőképző tábort kenyeres juliáról, a magyar
és nemzetközi munkásmozgalom egyik közismert harcosáról nevezték el.
a zala megyei kisz bizottság új, balatongyöröki vezetőképző tábora
az ünnepélyes avatással és névadással egyidőben meg is nyílt. a tá-
bor évenként május és szeptember között működik. /mti/

..-
- 15 -

10.47/um

10.41.20

bb 25. megnyílt a báv képauciójának kiállítása

i kf/gg um sb cz

1973. május 12.

a bizományi áruház vállalat május 22-én és 23-án rendezi 30. képaucióját. az árverésre kerülő képeket május 20-ig kiállításon tekinthetik meg az érdeklődők. a kiállítást szombaton nyitották meg a mom csörsz utcai művelődési házában.

a májusi aukcióra 384 festmény kerül összesen 3,4 millió forintos kikiáltási áron. a báv árveréseinek történetében - régiségét tekintve - egyedülálló az a xv. században készült kis hármastár töredék, amelyet a kor szokása szerint mustrás aranylapra festettek. a külföldiek közül például flamand, olasz, osztrák és holland festők munkája látható a kiállításon. az anyag többségét elsőrangú magyar festők művei adják. az aukción megtalálható idős és ifjú markó károly egy-egy munkája és szerepelnek az anyagban a másik markó fiúnak, ferencnek művei is. történeti festészetünk nagy alakjaitól, székely bertalantól több kiváló képet adtak be az aukcióra, köztük a murányi vénuszt ábrázoló nagyméretű kompozíciót. lotz károly ismert népelet-képei, szobonya mihály humorral fűszerezett népi figurái, mézőly géza intim alföldi tájai gazdagítják a kiállítást. ezen kívül zichy mihály, benczur gyula, hollósy simon, ferenczy károly, glatz oszkár, az alföldi és a vásárhelyi, valamint a szolnoki festőiskola képviselőinek több képe is árverésre kerül. az újabb pikturát szőnyi istván, berény róbert, derkovits gyula és bene géza alkotásaiban láthatja az érdeklődő közönség. /mti/

--

bb 26. társadalmi munkával, előtakarékossgal moszkvába

i kf/gg um sb cz

1973. május 12.

szombaton a ferihegyi repülőtérről a menetrendszerű légijárat-
tal 33 fiatal postás utazott 9 napos moszkvai, leningrádi utra. a
budapest 78-as postahivatal mozgóposta szolgálatában tevékenykedő
66 kisz tag tízhónapos társadalmi munkával - csomagrakodással és
csomagirányítással - valamint előtakarékossgal teremtette elő az
utazáshoz szükséges több mint 200.000 forintos részvételi díjat.
a második 33 személyes csoport két hét múlva utazik a jól megszol-
gált külföldi utra. /mti/

--

- 16 -

10.58/um

101130

bb 27. békevonat tatabányáról a szovjetunióba

vid/um cz

1973. május 12.

szombaton békevonatot indítottak tatabányáról a szovjet-
unióba. háromszáz utasának többsége gyári dolgozó, bányász és ter-
melőszövetkezeti tag. a munkások egy részét az üzemek - kiemelke-
dő teljesítményük elismerésére - jutalomképpen küldték a külföldi
turára. a kilencnapos programban kijev, moszkva és leningrád ne-
vezetességeinek megtekintése, baráti találkozók, muzeum- és színház-
látogatás szerepel. /mti/

--

felhasználható 13 órától !!

bb 28. ifju gárda vetélkedő kaposvárrott

vid/um cz

1973. május 12.

az oleg kosevoj nevét viselő kaposvári ifju gárda parancsnok-
sága a kisz városi bizottsága és az mhsz városi vezetősége rendezé-
sében szombaton ifjusági vetélkedő kezdődött. a versenyen részt
vesz a szomszédos zala megyei nagykanizsa város csapata is. a z
ünnepélyes megnyitó után lövészetben, alakiszemlében versenyeztek
a fiatalok, vasárnap harciturával folytatódik a vetélkedő a város-
környéki területeken. /mti/

--

bb 29. tűz a veszprém megyei ábrahámhegyen

um cz

1973. május 12.

a szombatra virradó éjjel egy órakor kigyulladt a veszprém
megyei ábrahámhegyen molnár kálmán kereszt ut 3 szám alatti lakó-
házának nádtetőzete. tüzre kapott ezenkívül egy 4x5 méteres nádté-
tős fészter, 150 kéve nád, és különböző gazdasági felszerelés is. a
tüzet a vizsgálat eddigi megállapítása szerint feltehetően völfer
pál 66 év körüli alkalmi munkás dohányzása okozta, aki az épület
padlásán tartózkodott, s ott dohányzott. völfer ruházata is
lángot fogott s ezek után ő a közeli erdőbe menekült, ott össze-
eseit és égési sérüléseibe belehalt. az égő ruhától meggyuladt az
erdő is. a tüzet a keszthelyi állami és az ábrahámhegyi önkéntes
tűzoltók oltották el. a keletkezett anyagi kár jelentős. /mti/

--

- 17 -

11.03/um

101130

bb 25. megnyílt a báv képauciójának kiállítása

1 kf/gg um sb cz

1973. május 12.

a bizományi áruház vállalat május 22-én és 23-án rendezti 30. képaucióját. az árverésre kerülő képeket május 20-ig kiállításon tekinthetik meg az érdeklődők. a kiállítást szombaton nyitották meg a mom csörsz utcai művelődési házában.

a májusi aukcióra 384 festmény kerül összesen 3,4 millió forintos kiállítási áron. a báv árveréseinek történetében - régiségét tekintve - egyedülálló az a xv. században készült kis hármastólár töredék, amelyet a kor szokása szerint mustrás aranylapra festettek. a külföldiek közül például flamand, olasz, osztrák és holland festők munkája látható a kiállításon. az anyag többségét elsőrangú magyar festők művei adják. az aukción megtalálható idős és ifjú markó károly egy-egy munkája és szerepelnek az anyagban a másik markó fiúnak, ferencnek művei is. történeti festészetünk nagy alakjaitól, székely bertalantól több kiváló képet adtak be az aukcióra, köztük a murányi vénuszt ábrázoló nagyméretű kompozíciót. lotz károly ismert népelet-képei, szobonya mihály humorral fűszerezett népi figurái, mészöly géza intim alföldi tájai gazdagítják a kiállítást. ezen kívül zichy mihály, benczur gyula, hollósy simon, ferenczy károly, glatz oszkar, az alföldi és a vásárhelyi, valamint a szolnoki festőiskola képviselőinek több képe is árverésre kerül. az újabb pikturát szőnyi istván, berény róbert, derkovits gyula és bene géza alkotásaiban láthatja az érdeklődő közönség. /mti/

--

bb 26. társadalmi munkával, előtakarékossgal moszkvába

1 kf/gg um sb cz

1973. május 12.

szombaton a ferihegyi repülőtérrel a menetrendszerű légijárat-
tal 33 fiatal postás utazott 9 napos moszkvai, leningrádi utra. a
budapest 78-as postahivatal mozgóposta szolgálatában tevékenykedő
66 kisz tag tízhónapos társadalmi munkával - csomagrakodással és
csomagirányítással - valamint előtakarékossgal teremtette elő az
utazáshoz szükséges több mint 200.000 forintos részvételi díjat.
a második 33 személyes csoport két hét múlva utazik a jól megszol-
gált külföldi utra. /mti/

--

- 16 -

10.58/um

101130

bb 27. békevonat tatabányáról a szovjetunióba

vid/um cz

1973. május 12.

szombaton békevonatot indítottak tatabányáról a szovjet-
unióba. háromszáz utasának többsége gyári dolgozó, bányász és ter-
melőszövetkezeti tag. a munkások egy részét az üzemek - kiemelke-
dő teljesítményük elismerésére - jutalomképpen küldték a külföldi
turára. a kilencnapos programban kijev, moszkva és leningrád ne-
vezetességeinek megtekintése, baráti találkozók, muzeum- és színház-
látogatás szerepel. /mti/

--

felhasználható 13 órától !!

bb 28. ifju gárda vetélkedő kaposvárott

vid/um cz

1973. május 12.

az oleg kosevoj nevét viselő kaposvári ifju gárda parancsnok-
sága a kisz városi bizottsága és az mhsz városi vezetősége rendezé-
sében szombaton ifjusági vetélkedő kezdődött. a versenyen részt
vesz a szomszédos zala megyei nagykanizsa város csapata is. a z
ünnepélyes megnyitó után lövészetben, alakiszemlében versenyeztek
a fiatalok, vasárnap harciturával folytatódik a vetélkedő a város-
környéki területeken. /mti/

--

bb 29. tűz a veszprém megyei ábrahámhegyen

um cz

1973. május 12.

a szombatra virradó éjjel egy órakor kigyulladt a veszprém
megyei ábrahámhegyen molnár kálmán kereszti ut 3 szám alatti lakó-
házának nádtetőzete. tüzre kapott ezenkívül egy 4x5 méteres nádté-
tős fészter, 150 kéve nád, és különböző gazdasági felszerelés is. a
tüzet a vizsgálat eddigi megállapítása szerint feltehetően völfer
pál 66 év körüli alkalmi munkás dohányzása okozta, aki az épület
padlásán tartózkodott, s ott dohányzott. völfer ruházata is
lángot fogott s ezek után ő a közeli erdőbe menekült, ott össze-
eseit és égési sérüléseibe belehalt. az égő ruhától meggyuladt az
erdő is. a tüzet a keszthelyi állami és az ábrahámhegyi önkéntes
tűzoltók oltották el. a keletkezett anyagi kár jelentős. /mti/

--

- 17 -

11.03/um

101130

bb 30. mario del monaco budapesten

um cz

1973. május 12.

budapestre érkezett mario del monaco világhírű olasz tenorista, aki mostani vendégszereplése alkalmával május 15-én, kedden és 18-án pénteken a bajazzók canio-ját éneklte az erkel színházban.
/mti/

--

bb 31. közlekedési balesetek

tr um cz

1973. május 12.

békés megyében kardoskut község határában metz józsef 43 éves békéscsabai gépkocsivezető személygépkocsival egy, az úton át-szaladó kutya kerülése közben egy fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai csaba imre 43 éves tmk vezető, és tamás zoltán 27 éves gépészmérnök a helyszínen meghaltak. a gépkocsi vezetőjét súlyos állapotban szállították kórházba.

pest megyében dömsöd határában bonczidai károly 48 éves gépkocsivezető ittasan vezetett, s tehergépkocsvjával szabálytalan előzés közben elütötte a vele szemben szabályosan kerékpározó surányi lászló lajos 38 éves kiskunlacházi kőművest. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a tehergépkocsi vezetője ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

hajdu-bihar megyében a hajduhadnázi vasútállomáson lakatos gusztáv 38 éves helyi lakos kislányával, a 4 éves ilonával titkot helyen közlekedett, és egy szerelvény hátára gázolta mindkettőjüket. /mti/

--

bb 32. rendőrségi hírek

um cz

1973. május 12.

faragó imre 76 éves nyugdíjas, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten a xxii. kerület leányka utca 3 előtti és egy tehergépkocsi elütötte. az idős ember sérüléseibe a helyszínen belehalt.

a ix. kerületben a gubacsi ut 23 számnál lévő villamosmegállóból figyelmetlenül indította el a 30-as jelzésű villamost vampér józsefné, 34 éves villamosvezető, budapesti lakos és elgázolta a villamos előtt áthaladó özv. fogarasi andrásné 82 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszony sérüléseibe a helyszínen belehalt. vampernét a rendőrség őrizetbe vette.
/folyt.köv./

11.20/um

- 18 -

bb 32. /rendőrségi ...folyt./um

virág imréné, 31 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a xix. kerület hunyadi utca és mészáros lőrinc utca kereszteződésében és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetőjét kiss józsef, 20 éves lakatos, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. virágné ellen eljárás indult.

xiii. kerület váci ut 100. előtt lelépett egy mozgásban lévő 33-as jelzésű villamosról lakosi ilona 19 éves gépkönyvelő, szentendrei lakos. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

--

felhasználható 17 óra után !!

bb 33. ibusz irodák fiataljainak i.országos ifjusági parlamentje szegeden

vid/um cz

1973. május 12.

a fővárosban és a megyékben lévő ibusz irodák fiataljai szegeden rendezik meg i.országos ifjusági parlamentjüket. a találkozóra az ország egész területéről mintegy 150-en érkeztek szombaton szegedre. a fiatalok délután a tiszai szálló termében ifjusági nagygyűlésen vettek részt, ahol a béke és barátság hónapja alkalmából méltatták a nemzetközi szolidaritás, a béke megőrzésének fontosságát, majd irodalmi műsor következett a szegedi minerva színpad tagjainak közreműködésével.

az ifjusági parlament tanácskozását vasárnap rendezik meg. az ibusz állami-és társadalmi szervezeteinek vezetői adnak majd választ a hozzájuk intézett kérdésekre. /mti/

--

bb 34. az új-zélandi fehér vitte a pálmát - a megyei házinyulteryészet kiállítás nyílt gyűlán

vid/um cz

1973. május 12.

békés megye városokban és falvaiban egyre többen foglalkoznak házinyul tenyésztéssel. bár nagyüzemi nyultenyésztésre sehol nem rendezkedtek be, a háztáji porták annál inkább felkarolták jól jövedelmező melléktevékenységet. békésből évente tíz millió forint értékű házinyulakat exportálnak főként tőkés államokba.

/folyt.köv./

11.27/um

- 19 -

bb 34. /az uj-zélandi ...folyt./um

a házinyul tenyésztők megyei versenyét szombaton gyulán az ifjusági házban nyitották meg. ahol különböző nyulfajtákból 78 szépen fejlett példányt láthattak az érdeklődők. a pálmát a külföldön is nagyon keresett uj-zélandi fehér vitte. a fajtagyőztesen kívül nagy sikert arattak a kaliforniai, a magyar óriás és a német világos nagyzeüst nyulfajták.

a kiállításon dr. csikvári lászló az országos kisállattenyésztő egyesület elnöke köszöntötte a vendégeket. szombat délután házi nyultenyésztő ankétot rendeztek gyulán, amelyen vitaíndító előadást ugyancsak dr. csikvári lászló tartott./mti/

felhasználható: 19.00 óra után!

bb. 35. dűrrenmatt bemutató szegeden

vid/e -cz

1973. május 12.

a szegedi nemzeti színházban szombaton este hazánkban először mutatták be dűrrenmatt „angyal szállt le babilonban”, című töredékes komédiáját. a svájcban élő német nyelvű drámaírónak műve fáty árpad fordításában, sándor jános rendezésében került színpadra. a darab témájában a nyugati világ állandósult válságérzetét, kiutalanságát tükrözi. máriáss józsef, magda gabri, simon péter, tolnay miklós, melis gábor, király levante, kovács jános és a prózai társulat több más művésze játszotta a főbb szerepeket. a díszletek és jelmezek gyarmathy ágnes tervei alapján készültek./mti/

bb. 36. még nincs aszály-kár - az „utolsó pillanatban”, kapták az aranyat érő májusi esőt borsodban a vetések

vid/e -cz

1973. május 12.

a mezőgazdászok megállapítása szerint az „utolsó pillanatban”, érkezett a májusi eső. a korábbi, szinte nyári-as időjárást kihasználva több mint ötvenezer hektáron elvetették a kukoricát, s ezzel a tavasziak vetése az ország legészakibb szántóföldjein befejeződött.

/folyt.köv./

- 20 -

10/12/15

bb. 36. /még nincs aszály...folyt./e

bár a több mint háromnapos esős időjárás „megakasztotta”, a munkákat a borsodi földeken, a több mint husz milliméteres csapadék valamit pótolta a szinte katasztrofális, 150 milliméternyi hiányból. így a májusi eső valóban „aranyat”, ért, felfrissítette a növényzetet.

a tavasziak növényápolása is megkezdődött. az őszi és tavaszi kalászosokban több mint 90 000 hektáron végezték el a vegyszeres gyomirtást. a hagyományos taktaközi cukorrépatermő tájon a termelőszövetkezetek a szombati „eső szünetet”, kihasználva, folytatták ennek a fontos ipari növénynek sarabolását. a szerencsi és a mezőnagymihályi állami gazdaságokban, ahol a cukorrépat zárt rendszerben több mint 300-300 hektáron termesztik, ez a rendkívül nehéz és időrabló munka a szemenkénti vetés bevezetésével elmarad. ennek következtében a termesztés is jövedelmezőbb.

jótekonnyan éreztette a májusi csapadék hatását a nagyüzemi gyümölcsösökben is. a tájjellegű gönci kajszibarackosokban, valamint a szomolyai cseresznyés kertekben erőteljesen befolyásolja a gyümölcsösök fejlődését.

nem befolyásolta a tőkék fakadását a szokatlanul hűvös, csapadékos időjárás sem a tokaj-hegyaljai világhírű borvidéken, sem pedig a dél-borsodi jó bortermő tájon. a tőkék szinte károsodás nélkül vészelték át a téli hótakaró hiányát, fagykárokat jelentéktelen mértékben, elsősorban a fagyzugos helyeken észleltek. a fakadás erőteljes, rövidesen a permetezést is megkezdik, hogy az esetleges peronoszpóra fertőzéstől a tőkét megvédjék./mti/

bb. 40. elhunyt szabó gyula, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa,

hi/e -cz

1973. május 12.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. hamvasztás előtti bucsuztatása május 15-én, kedden délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. urnaelhelyezése: május 25-én fél 10-kor.

magyar szocialista munkáspárt
7.kerületi bizottsága

budapesti rendőrfőkapitányság

magyar partizánszövetség

/mti/

12.00/e

- 21 -

10/12/15

bb. 37. megvalósulnak a novemberi lakásügyi párthatározatok

1 st./gg/e -cz

1973. május 12.

mint ismeretes, legutóbbi ülésén a minisztertanács utasította az illetékes minisztereket, hogy budapest és az öt kiemelt nagyváros - miskolc, pécs, szeged, debrecen, győr - lakáshelyzetének további javítására az állami költségvetésből 1973-75-ben 3 000 tanácsi lakás felépítéséhez, valamint a lakásépítések területének előkészítéséhez mintegy 1,4 milliárd forintot biztosítsanak.

a minisztertanács döntése része annak az intézkedés-sorozatnak, amely a novemberi lakásügyi párthatározatok végrehajtását szolgálja. a központi bizottság megállapította, hogy hazánkban a lakásépítés meggyorsult, 1971-72-ben 143 000 helyett 155 000 család részére épült új otthon. a negyedik ötéves tervben elhatározott 400 000 lakás felépítése összességében 1975 végére teljesíthető. ezen belül azonban az állami segítséggel történő magánlakás építés jelentős túlteljesítése mellett az állami lakásépítésben a negyedik ötéves tervre előirányzott feladatok - anyagi okok miatt - mintegy fél éves késéssel valósulnak meg. a minisztertanács - a központi bizottság iránymutatása alapján - most arról gondoskodott, hogy a budapestet és az öt kiemelt várost arányosan megillető lakások felépüljenek. e legfontosabb településeink tehát az állami lakásépítés szempontjából sem kerülhetnek semmiképpen hátrányos helyzetbe.

különösen budapesten és miskolcon gyorsítják a megfelelő arányok kialakítását. az állami költségvetésből finanszírozott 3 000 lakásból 1 000 a fővárosban, 1 400 miskolcon épül.

az arány-eltolódás természetesen az állami lakásépítkezésekben sem jelentett visszaesést, sőt jelentős volt az előrehaladás, e folyamatot azonban meg akarják gyorsítani. a minisztertanács értékelése szerint 1971-75 között az országban várhatóan kerekén 50 000-rel több állami lakás épül, mint az előző ötéves terv időszakában. az állami lakások építésének további gyorsítására azért van szükség, hogy a kispénzü embeerek, különösen a munkások, a többgyermekesek is könnyebben lakáshoz jussanak. ennek azonban nem egyedüli módja az állami lakásépítkezések gyorsítása. a novemberi párthatározat gondoskodott arról is, hogy a dolgozók és mindenekelőtt a munkások, a többgyermekesek a szövetkezeti lakásokhoz is az eddiginél könnyebben hozzájussanak. ezért helyezkedett a központi bizottság arra az álláspontra, hogy a lakásépítő szövetkezeteknél a készpénz-előtörlesztés összegét lakásonként átlagosan 20 000 forinttal csökkenteni kell, s legyen mód arra, hogy a többgyermekes munkáscsaládoknál egyedi elbírálás alapján az előtörlesztést teljes egészében elengedhessék.

/folyt.köv./
12.05/e

- 22 -

To: 12/17

bb. 37. /megvalósulnak...folyt./e

a vállalatokat ösztönözni kell munkáslakásépítési akciók szervezésére, s arra kell törekedni, hogy a munkásoknak, ha lakáshoz akarnak jutni, kisebb terhet kelljen vállalniuk, mintha a lakást szövetkezeti alapon építenék.

a párthatározat megjelenése óta az említett valamennyi elv realizálásáról intézkedtek az állami szervek. a minisztertanács azóta megjelent rendelete alapján /telepszerű, többszintes lakásépítkezések esetére/ a bérből és fizetésből élők, továbbá a szövetkezeti tagok, a nyugdíjasok számára megszüntették a lakásépítéshez nyújtott hitelek forintban megszabott felső határát. előtörlesztésként az építési költség 25 százalékát kell befizetni, ami legfeljebb 20 000 forinttal, sok esetben pedig 25-30 000 forinttal is alacsonyabb a korábbinál. különösen az állami vállalatoknál dolgozó munkások kapnak nagy kedvezményt abban az esetben, ha az akciót a vállalat is támogatja. a lakószobák számától függően ilyenkor az állam 40 000-80 000 forint támogatást nyújt, előtörlesztésként pedig - a különböző kedvezményekkel csökkentett - építési költségnek csupán 10 százalékát kell befizetni. a kamat mindössze egy százalék. ha a munkásnak három, vagy ennél több eltartott gyermeke van, egyedi elbírálás alapján az előtörlesztést teljes egészében elengedhetik, ennek befizetését az állam vagy a vállalat vállalhatja magára.

egész sor vállalatnál már működnek azok a bizottságok, amelyek felméri a dolgozók, mindenekelőtt a munkások, művezetők, közülük is elsősorban a nagycsaládosok lakásigényeit, azokat egybevetik a rendelkezésre álló, illetve várható anyagi erőforrásokkal. arról is tájékoztatják a dolgozókat, hogy ki, mikor kapcsolódhat be a kedvezményes akcióba, mikor juthat lakáshoz vállalati támogatással. /mti/

...-

bb. 41. a művelődési közlöny

gg/e hi -cz

1973. május 12.

május 2-1 számában megjelent a művelődésügyi minisztérium pályázati felhívása az egyetemi, főiskolai oktatók részére külföldi munkatanulmány-utakra, és ösztöndíjakra a szocialista, tőkés és fejlődő országokba. a művelődésügyi tárcához tartozó felsőoktatási intézmények oktatói a felhívás feltételeinek megfelelően pályázhatnak. /mti/

12.10/e

- 23 -

To: 12/30

bb 38. virágzik a borsó bács-kiskunban

vid/um cz

1973. május 12.

az esőtáni napfényt jól hasznosítják a növények. „pong-rác,, - rossz hírével ellentétben - felmelegítette a határt bács-kiskunban, ahol az eddigi hűvös idő miatt stagnáló növények fejlődésnek indultak. több mint kétezeröttszáz hektáron teljes a borsó virágzás, s alkalmas az idő a korai burgonya bokrok töltögetéséhez. más évekhez viszonyítva késik a zöldborsó és az újburgonya felhozatal. a jelzések szerint, amennyiben tartós lesz a meleg, tíz nap múlva kaphat friss árut innen a fogyasztó.

az első májusi esőt a gyümölcsösök is jól hasznosították. a közepes termést ígérő kajszisokban már szépen észlelhető a termés, s felmérhető az egyéb csonthéjasok hozama is. kevés a gyümölcs a cseresznye és meggyfákon. a szamóca bokrok sem bővelkednek az idén termésben. az első ideai gyümölcsöt a kelebiai kertészek ígérk. itt már zsendül a májusi cseresznye.

a hétvégi határ-szemlék tanulsága szerint gyorsan burjánzanak a gyomnövények. míg a hűvös időben a kulturnövények épphogy csak vegetáltak, a gyomfélék megerősödtek, elszaporodtak. így a következő napokban a növényvédelem lesz a legfontosabb munka bács megye mezőgazdaságában. /mti/

bb 39. az utolsó holdakon vetik a kukoricát csongrádban

vid/um cz

1973. május 12.

csongrádban csupán a kiadós esőzések miatt nem tudták még befejezni a kukorica vetését, de a kényszerpihenő ellenére is a tervezett 150 000 holdnak csaknem 95 százalékát földbe került már a mag. a májusi csapadék kitűnő vetőanyagot teremtett a 8000 hold előkészített talajon a fűszerpaprikának, amelynek most kezdtek meg az ültetését. különösen azok a gazdaságok fogadták örömmel az „égi áldást,, , amelyeknél nincs korszerű öntözési lehetőség és a palántázáshoz száraz időszakban ugynevezett lajtos kocsikkal kénytelenek hordani a locsolóvizet. ezt a költséges és időt vesztegető munkafázist most elhagyhatják, ami által nagyban gyorsul az egyébként egyhetes késedelmet szenvedett palántázás. a fűszerpaprika ültetés munkájának nagyságára jellemző, hogy több mint 800 millió előnevelt növényt raknak ki a tájkörzetben. a hűvösebb idő kedvezőbb, mint a palántákat hervasztó hőség. szombaton már újból kivonultak a paprikaültető munkacsapatok. a mintegy 30 milliméteres májusi csapadék sokat használt mindenféle növény fejlődésére, a gyümölcsösökre is, segítve a virágzás utáni terméskötődést. /mti/

12.33/um

T. 9330

- 24 -

felhasználható 17 órától !!

bb 42. a vándor sándor munkás- és ifjúsági énekkari szemle nógrád megyei bemutatója salgótarjánban

vid/um cz

1973. május 12.

nyolc énekkar részvételével szombaton, a salgótarjáni kohász művelődési központban rendezték meg a vándor sándor munkás- és ifjúsági énekkarok országos szemléjének nógrád megyei bemutatóját. ezen a dalostalálkozón mutatták be először annak a több, mint száz munkás-, bányász- és summásdalnak a legjavát, amelyet a tavaly megkezdődött gyűjtőmozgalom hívei felkutattak nógrád megyében: a salgótarjáni bányászkaros például saját gyűjtésű bányászdalokat, a karancseszi énekkar nemrég lejegyzett summásdalokat is előadott a megyei énekkari fesztiválon. a szombati dalostalálkozón egyben megünnepelték a salgótarjáni pedagógus kórus fennállásának 15. évfordulóját is. /mti/

..

felhasználható 19 óra után !!

bb 43. a bartók kamarakórus hangversenye szegeden

vid/um cz

1973. május 12.

a szegedi bartók béla művelődési központ nagytermében szombaton este hangversenyen mutatkozott be a bartók kamarakórus, rozgonyi éva vezényletével. szólót énekelt veszely gabriella és bárdi sándor, közreműködött bódos péter zongoraművész. a műsor első részében külföldi szerzők művei, második részében bartók és kodály dalai hangzottak el. /mti/

..

bb 44. nógrád megyei építőmunkások kommunista műszakja

vid/um cz

1973. május 12.

a szabadszombat ellenére valamennyi nógrád megyei építőmunkás dolgozott május 12-én, szombaton. a kommunista műszakon az év első nógrád megyei állami építőipari vállalatának több, mint ezer munkása, műszakija vett részt, akik egynapi keresetüket a vietnami demokratikus köztársaság újjáépítésére ajánlották fel. /mti/

..

13.38/um

T. 1330

- 25 -

bb 45. országos szövetkezeti szavalóverseny területi döntője
szolnokon

vid/um cz

1973. május 12.

a szövetkezeti szervek által meghirdetett országos szavalóverseny területi döntője szombaton kezdődött meg szolnokon a ságvári endre megyei művelődési központban. négy megye bács, békés, csongrád és szolnok mintegy ötven versmondója mutatja be két napon keresztül a klasszikus és a mai magyar költészet legszebb verseit, a munkát, az életet ábrázoló irodalmi alkotásokat. a területi verseny legjobbjai jogot szereznek az országos döntőn való részvételre. /mti/

--

felhasználható 15 órától !!

bb 46. „jászberény mai arca,, - képzőművészeti pályázat eredményhirdetése jászberényben

vid/um cz

1973. május 12.

az élénkülő művészeti élettel rendelkező jászberényi központ népművelési szervei „jászberény mai arca,, címmel képzőművészeti pályázatot hirdettek. a pályázatra öt helyben élő alkotóművész, mintegy ötven festményt, grafikát, kisplasztikát küldött be, amelyek jászberény változásait, régi és új arcát mutatják be a művészeti megformálásban. a beérkezett pályaművek elbírálása után az ünnepélyes eredményhirdetésre szombaton került sor, a déryné művelődési központ lehel klubjában.

a pályázat két első díját makai józsef „tanácsközut,, című festményének és máté györgy „szántóföld,, című kisplasztikájának ítélte a zsűri. a második díjat sáros andrás a „város szélén,, című olajfestménye kapta. a harmadik díjjal - megosztva - benke lászló és vuics istván alkotásait, olajfestményeit jutalmazták. a pályázatra beérkezett művekből kiállítás nyílt a lehel klub termében. /mti/

--

felhasználható 17 órától !!

bb 47. első gyűrűavató ünnepély a mezőturi mezőgazdasági gépészeteti főiskolán

vid/um cz

1973. május 12.

az első főiskolai gyűrűavató ünnepélyt rendezték meg szombaton mezőtúron a debreceni agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészeteti főiskolai karának erdei ferenc kollégiumában. a felsőfoku technikumból, „felsőbb osztályba,, lépett tanintézet a most záruló tanév végén bocsátja ki az első végzős üzemmérnököket, akik főiskolai diplomát kapnak.

/folyt.köv./
2..45/um

T₀13³⁰

- 26 -

bb 47. /első gyűrűavatófolyt./um

a most végző hetvenöt hallgató mindegyike a patronáló gazdaságok és a főiskola közös ajándékként aranygyűrűt kaptak. az értékes ajándékot különbszertartással vették birtokukba. az intézet műhelyében díszes serlegeket esztergáltak, amelyekbe egy-egy poharat helyeztek el. az aranygyűrűt a pohár fenekére helyezték, majd zamatos vörös borral töltötték meg. a nedűt az ünnepségen kihörpintették poharaikból és az aranygyűrűt ezután huzzák fel. a gyűrűavatás alkalmából szakmai napot is rendeztek a főiskolán. a hallgatók kollektívan megtekintették a főiskola udvarán rendezett kiállítást, amelyen a cukorrépa termesztés zárt rendszerének hazai és külföldi gépeit mutatják be. dr. ács antal professzor az agrártudományi egyetem rektora nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a kétfokozatu mérnök-képzés és a mezőgazdasági gépészeteti üzemmérnök-képzés szerepéről és jelentőségéről a mezőgazdasági műszaki fejlesztésben. ezenkívül előadás hangzott el a gépész üzemmérnök-képzés szakosításának szükségességéről is. /mti/

--

abb 48. tovább száritja a talajt, nehezíti a tavaszi munkák végzését az állandó heves szélfuvás a kislalföldön

vid/um cz

1973. május 12.

kedvező előjelekkel indultak meg az idei tavaszi munkák a kislalföldi közös gazdaságainak határában. idejében földbe tehető nemcsak a koratavasziak, hanem a hét vége felé 50 ezer hektáron a kukorica vetőmagját is. nincs tehát üres föld a megye határában.

a kalászosok a téli és tavaszi szárazság ellenére is jól fejlődtek és egyrésztük már szárra szökkent. a növényvédő brigádok a vetésterület 80 százalékán végezték el eddig a vegyszeres gyomirtást, hogy minden nedvesség a kulturnövény fejlődését segítse elő.

ezer hektárral nagyobb területen termelnek az idén cukorrépát a közös gazdaságok mint az elmúlt esztendőben. a korábban vetett cukorrépa földeken már szépen sorol a növény. mivel a vetést zömmel szemenként végezték, így e fontos ipari növény termesztése kevesebb kézimunkát is igényel. a kelő növények sorai közül 70 százalékban ugyancsak vegszerrel irtják a gyomokat. a többi területeken megkezdtek a kézikapálást, a sarabolást.

a hetek óta tartó újabb szárazság és állandó heves szélfuvás tovább száritja a talajt a tájegységen és nehezíti a kukorica kelését. jóllehet az öntözőberendezések a termelőszövetkezetek határának tíz százaléka tudnak juttatni mesterséges csapadékot - és az öntözőberendezések 80 százaléka szinte állandóan üzemben van - ha néhány napon belül nem kap természetes csapadékot a határ, csökkennek az eddig kedvező termés kilátások. /mti/

--
- 27 -

12.50/um

T₀13³⁰

bb 49. befejezték a kukorica vetését vas megyében

vid/um cz

1973. május 12.

szervezetten, jó ütemben haladnak a mezei munkák vas megyében. szombatra megszerte mindenütt befejezték a kukorica vetését, s a vegyszeres gyomirtást is. a megye közös gazdaságai-ban összesen 2.080 hektáron termelnek kukoricát zárt rendszerben, a cps program keretében. a szakemberek jelzései szerint a kukorica vetésekben jelentős a varju kártétel, ezért a megyei tanács memosztálya felhívta a nagyüzemek vezetőinek figyelmét, hogy gondoskodjanak a varjak riasztásáról, a megfelelő tőszám biztosítása érdekében.

a kalászosoknak mintegy 65 százalékan végezték el a megyében eddig a vegyszeres gyomirtást, e munkát néhány helyen még folytatják. az idén a tavalyinál mintegy 30 százalékkal nagyobb kalászos területen irtják a gyomot vegyszerrel.

a nagyüzemi gazdaságokban megkezdték a pillangósok első kaszálását is. /mti/

--

bb 50. új horgásztavat avattak székesfehérváron

vid/um cz

1973. május 12.

a magyar országos horgász szövetség székesfehérvári intézőbizottsága új horgásztavat avatott szombaton székesfehérváron, a vidám parkban. az 5.5 holdas mesterséges tó átlagos vízmélysége eléri a 120 centimétert és a később kialakítandó piehenőpark közepén fekszik. az új horgásztóra már eddig ötvenen váltottak éves horgászjegyet, de az átadás után további kétszáz székesfehérvári horgászt várnak a tóra.

az új horgásztó partját körben kikövezték, illetve füvesítették, később a tájba illő horgásztanyát építenek. eddig tíz má-Esa pontyot telepítettek a tóba és a napokban tízezer süllőt is elhelyeznek. a székesfehérvári régi tavon ifjusági horgász-és vízisport-bázist alakítottak ki. itt kajak-kenu szakosztály működik, a fiatal horgászok számára pedig nagymennyiségű kárászt és compót telepítettek a vízbe.

székesfehérvár új horgásztavát többszáz horgász jelenlétében kersák ferenc, az mszmp fejer megyei bizottságának titkára, a mohos székesfehérvári intézőbizottságának elnöke adta át rendeltetésének. /mti/

--

- 28 -

12.58/um

Tol330

bb 51. „konzerválta,, a fagyosszentek hidege a bükki virágokat,

vid/um cz

1973. május 12.

a „fagyosszentekkel,, érkezett hideg levegő „konzerválta,, a bükk késő tavaszi vadvirágait. más években május elején már mindenütt elnyílt az ibolya, az idén azonban a hűvös idő hatására a fáktól árnyékolt, ugynevezett szurdokerdőben, így többek között a leányvölgyben még most is virágzik. együtt szedhették a szombati kirándulók a gyöngyvirággal, amely valóságos szőnyegként borítja többek között a hór völgyi tisztásokat és a déli bükk lankáit. még mindig virágzik a leánykőöröcsin a sziklákat borító gyepszőnyegen, de szirmai már kékes-lilává fakultak. szirmot bontott a bükk egyik növényritkasága, a baltikum jellegzetes virága, az ibolyás rózsaszínű istác, amely a hűvös időjárást különösen kedveli. ugyancsak teljes díszében pompázik a bükkösök szélén lévő napsütéses helyeken a halványsárga virágu sugár kankalin.

a változékony időjárás ellenére is szirmot bontott már a bükk „tetején,, a nagymező-környéki erdők ékessége, a rózsaszín-husvörös leplű turbánliliom és kinyílt a hetemérnek nevezett részen a narancssárga szirmu tüzes liliom. a bükk hegységben már több mint félszáz különböző vadvirág borítja szinpompás díszbe az erdei tisztásokat. /mti/

--

bb 53. a mosonmagyaróvári járás ifjugárdistáinak vetélkedője

vid/um cz

1973. május 12.

a mosonmagyaróvári járás kisp bizottsága szombaton, a szigetközi püski községben tartotta meg a járás ifjugárdistáinak szemléjét. tíz községből a lajta-hansági állami gazdaság autóbusszal szállította a fiatalokat a vetélkedő színhelyére. az ünnepélyes megnyitó után a rajok, szakaszok megkezdték a versenyt. az öt ellenőrző állomáson politikai, határővezeteli-katonai ismeretekből, lövészetből, polgárvédelmi-és tűzrendvédelmi felkészültségükről kellett számot adniuk. délután ügyességi gyakorlatok, kézigránátdobás, a rajok és szakaszok alakj szemléje szerepelt a műsoron. a határőrség tisztjei, mint zsüri tagok, megállapították, hogy a járás ifjugárdistái szinte minden versenyszámban jelesre vizsgáltak.

a nagyszabású versenyt este vit-bál követte, amely a járási vit-vetélkedők egyhetes záróakordja volt. több mint ötszáz fiatal szórakozott jó hangulatban éjfélig a művelődési házban megrendezett bálon. /mti/

--

- 29 -

13.15/um

Tol400

bb 52. véget ért a nemzetközi mentőorvosi kongresszus

t vt/gg um hi cz

1973. május 12.

a vi. nemzetközi mentőorvosi kongresszus - amelyet az országos mentőszolgálat fennállásának 25. évfordulója alkalmából ezúttal budapesti rendezték - szombaton befejezte munkáját. a következő témakörökkel foglalkoztak a tanácskozás során - csaknem 200 előadásban - a korszerű mentőeszközök, orvosi ellátás sürgős esetekben; a helyszíni érzéstelenítés és sokkalanítás; újraélesztés a helyszínen. a négynapos tanácskozás tapasztalatait dr. bencze béla, az országos mentőszolgálat főigazgatója összegezte.

egyebek között megállapította: a kerekasztal értekezleteken megtárgyalt témák szorosan kapcsolódtak a mindennapi élethez. hangsúlyozta, hogy a szakemberképzés és továbbképzés egyik leglényegesebb feltétele a korszerű mentőtevékenység. ehhez természetesen modern eszközök, mentőjárművek szükségesek, amelyek helyes alkalmazásával már a helyszínen javítani lehet a sérült, vagy a beteg állapotát.

- mind külföldi vendégeink, mind a hazai szakemberek közül sokan megtekintették a kongresszus alkalmából rendezett mentőgépkocsi-kiállításunkat. ezen bemutattuk azokat a gépkocsi típusokat, amelyekkel a mentést és a betegszállítást végezzük. különösen a romhamkocsi ötletes felszerelése és jó helykihasználása nyerte el a kiállítás iránt érdeklődők tetszését. hasonlóképpen elismerő vélemények hangzottak el budapesti irányító központunkról is.

a kongresszuson egyetértésre talált az a törekvés, hogy a szocialista országok mentőügyi szakemberei között már korábban kialakult jó kapcsolatot még szorosabbra kell fűzni. ez lehetővé teszi egyrészt egymás munkájának még jobb megismerését, másrészt a felfedezett korszerűbb, eredményesebb módszerek egyidejű alkalmazását. a fővárosunkban lezajlott nemzetközi tanácskozás - a következő előreláthatólag prágában rendezik majd meg - jó lehetőséget nyújtott a tapasztalatok széleskörű, sokoldalú kicserélésére. reméljük, hogy hathatósan hozzájárul majd a mentési munka színvonalának további növeléséhez hazánkban, s más országokban is. /mti/

bb 54. miskolczi lászló kiállítása az ernst muzeumban

t gy/gg um hi cz

1973. május 12.

miskolczi lászló festőművész több mint 20 esztendő alkotási korszakának munkáiból gyűjtött mélyes kiállítás nyílt meg szombaton az ernst muzeumban. a művész, sorrendben harmadik önálló kiállításán 70 festmény és 30 grafikai mű szerepel.

/folyt.köv./

13.23/um

- 30 -

bb 54. / miskolczi lászló...folyt./um

miskolczi lászlónak - aki 1952 óta a képző- és iparművészeti szak-középiskola tanára - legtöbb alkotásán szülőhazája, az alföld világa elevenedik meg. a tárlaton szép számmal szerepelnek portrék és figurális kompozíciók, festmények is. a kiállítást pogány ő. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg. jelen volt művészeti életünk számos ismert személyisége. /mti/

bb 56. a tanácsigazgatás területén is rendszeresítik a gyakor-nokokat

1 vt/gg um hi cz

1973. május 12.

a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke - a munkaügyi miniszterrel, a pénzügyminiszterrel és a közalkalmazottak szakszervezetével egyetértésben - utasítást adott ki gyakor-nokok alkalmazásáról a tanácsigazgatás területén. az intézkedés célja, hogy a helyi tanácsok hivatali szervezetében az általános igazgatási feladatok szakszerű ellátásához szükséges utánpótlásról tervszerűen, tanácsigazgatási gyakor-nokok beállításával is gondoskodjanak. az utasítás értelmében gyakor-nokként az alkalmazható, aki megfelel az előírt általános feltételeknek, továbbá középiskolai - elsősorban a közgazdasági szakközépiskola igazgatási ügyviteli, illetve pénzügyi ágazatan szerzett - végzettséggel rendelkezik. a gyakor-nokokra is a tanácsi dolgozókra vonatkozó jogszabályokat alkalmazzák.

a gyakor-noki idő három év, amelyre határozott időre szóló munkaviszonyt létesítenek. a munkaszerződésben - az általános előírások mellett - arról is meg kell állapodni, hogy a dolgozó három évet gyakor-nokként tanácsi alkalmazásban tölt. az első évben a szükséges gyakorlati, valamint az alapfokú elméleti ismereteket sajátítja el, ezt követően pedig elvégzi a tanácsakadémia kétéves bentlakásos szakoktatási tagozatát. a gyakor-nok vállalja, hogy a tanácsakadémia elvégzése után két évi abban a munkakörben dolgozik, amelybe kinevezik. az elméleti ismeretek megszerzése érdekében a gyakor-nokot hetenként legalább egy tanuló-délután illeti meg.

az utasítás előírja, hogy a gyakor-nok a gyakor-noki idő első évét az alkalmazó megyei városi, városi, fővárosi kerületi, illetve - járási alkalmazás esetén - a kijelölt községi, nagyközségi tanácsnál tölti. feladata a tanácsi munka megismerése, valamint az államigazgatási ismeretek tananyagának elsajátítása és alkalmazása. /mti/

13.28/um

- 31 -

bb. 59. időjárásjelentés

-cz/e

1973. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti május 12-én, szombaton 13.00 órakor:

kiránduló idő

az óceánról áramló hűvös levegő első hullámai áthaladtak európa nyugati és középső részein, átvonulásuk változó-kony, szeles, sokfelé esős időjárást okozott. a következő levegőhullámok vonulási pályája északabbra helyeződött át, így a hideg levegő lassan nyugatomba jut. ezzel egyidejűleg a középpontjával viscayai öböl fölött elhelyezkedő magasnyomású légköri képződmény fokozatosan kelet felé helyeződik át. így várható, hogy a kárpát-medencében és környékén is kevesebb lesz a felhő, több lesz a napsütés.

hazánkban pénteken a tiszta vonalától keletre és észak-keletre borult, esős idő volt és napközben sem emelkedett a hőmérséklet 10-15 fokra magasabbra.

az ország többi részén változóan felhős ég mellett 6-10 órán keresztül sütött a nap és kora délután 18-22 fokra melegedett fel a levegő. szórványos esők a dunántúlon is voltak. ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége a csapadéknyom és 10 milliméter között váltakozott, de békéscsabán és vásárosnaményban 11, tiszabecsen pedig 15 millimétert mértek. ma hajnalban az ország területén 6 és 12 fok közötti hőmérsékleteket mértek. délelőtt a keleti megyékben még erősen felhős volt az ég és egy-két helyen esett az eső. az ország többi részén változóan felhős, szeles idő volt. az erősen felhős, esős helyeken 11 órakor is csak 10-13 fokot mutattak a hőmérők, a naposabb részeken ekkor 16-17 fokot mértek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16,5 fok volt, a százéves átlagnál 1,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig: ma több, vasárnap kevesebb felhő. néhány helyen, inkább csak keleten kisebb eső. élénk, napközben megerősödő északnyugati szél. hűvösebb éjszaka, melegebb nappal. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél 526 centiméter. /mti/

-32-

bb. 55. a komárom megyei tanács alakuló ülése

vid/e fm -cz

1973. május 12.

szombaton tatabányán tartotta alakuló ülését a komárom megyei tanács. az ülésen részt vett dr. horgos gyula, az mszmp központi bizottságának tagja, kohó- és gépipari miniszter, havasi ferenc, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára és dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnökhelyettese.

ménten lajos, a megyei választási elnökség nevében beszámolt a választások tapasztalatairól. ezt követően havasi miklós megyei népfőnökbizottsági titkár, a hazafias népfőnök nevében javaslatot tett a tanács tisztviselőire és a végrehajtó bizottság személyi összetételére.

a megyei tanács elnökének ismét kiss istvánt, általános elnökhelyettesének galántai pált, elnökhelyetteseinek ámon ferencet és steiner tibort választották. az új végrehajtó bizottság tagjainak hivatali esküje után a tanács bizottságok, a népi ellenőrzési bizottságok és a népi ülések megválasztására került sor.

az új komárom megyei tanácsot az mszmp központi bizottsága és a kormány nevében dr. horgos gyula, a megyei pártbizottság nevében pedig havasi ferenc köszöntötte. /mti/

bb. 57. „a százéves budapest építészet”, címmel centenáriumi kiállítás nyílt a műcsarnokban

t az/tr/e -cz

1973. május 12.

dr. szendrői jános építész, a magyar építészművészek szövetségének elnöke szombaton a műcsarnokban ünnepélyes keretek között megnyitotta „a százéves budapest építészet”, című kiállítást.

a többszáz fotó mintegy 80 tablón mutatja be budapest világvárossá való fejlődésének szakaszait a kirakodó-tér /roosevelt/ vagy a hajmalmok egykori képétől a metró állomásokig, budapest 1872-es térképétől „a körut és sugárut tervével”, az újpalotai lakótelepig, vagy a kereskedelmi kamara új székházáig a főváros építészetének minden jelentősebb állomását. /folyt.köv./

- 33 -

bb. 57./,,a százéves...folyt./e

a centenáriumi tárlat ünnepélyes megnyitóján többek között megjelent szilágyi lajos évm miniszterhelyettes, gyltner andor, budapest főváros tanácsa elnökhelyettese, a fővárosi tanács és a kerületi pártbizottságok több képviselője, valamint dr. perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora.

a nagyszabású építészeti kiállítás június 3-ig tekinthető meg. nyitvatartási ideje: hétköznap délelőtt 11 órától este 7-ig, vasárnap délelőtt 10 órától este 7-ig. hétfőn szünnap. /mti/

bb. 58. befejeződött a parádfürdői orvoskongresszus

vid/e -cz

1973. május 12.

kovács andrás, az mti tudósítója jelenti:

szombaton parádfürdőn befejeződött a magyar gastroenterológiai társaság 1973. évi nagygyűlése, amelyen több mint 200 orvos, kutató vett részt. a négynapos orvoskongresszuson száznál több előadás és korreferátum hangzott el. a hazai orvostudomány kiválóságai mellett számos külföldi előadó ismertette vizsgálati eredményeit.

kiosztották a magyar gastroenterológiai társaság 1972. évi tudományos díjait.

bejelentették, hogy 1976-ban - hazánkban először - budapesten rendezik meg az európai és földközi-tengeri gastroenterológiai társaság kongresszusát. az európai orvos-találkozó előkészítésével rangos feladatot kapott a magyar gastroenterológiai társaság, a parádfürdői orvoskongresszus már ennek jegyében folytatta munkáját.

dr. wittman istván, a magyar gastroenterológiai társaság főtitkára az mti munkatársának adott nyilatkozatában összegezte a nemzetközi tanácskozás tapasztalatait, eredményeit. elmondotta, hogy a parádfürdőn évenként megrendezésre kerülő orvoskongresszust mind nagyobb hazai és nemzetközi érdeklődés kíséri. ez a gyógyhely fontos bázisa lett a gastroenterológusok nemzetközi tapasztalatcseréjének.

/folyt.köv./

Tóth

- 34 -

bb. 58. /befejeződött a parád...folyt./e

a főtitkár rámutatott, hogy az orvosi gyakorlatban az emésztőszervek, pontosabban a nyelőcső, a gyomor, a bél, a hasnyálmirigy és a máj megbetegedései jelentkeznek a leggyakrabban. a legutóbbi évtizedben a technika gyors fejlődése szerencsére valósággal forradalmasította az orvosi diagnosztikát, a vizsgálati műszerek gyártásában és alkalmazásában kimagasló eredmények születtek. az ugynevezett „száloptikás”, műszer alkalmazásával az egész gyomorrendszer teljes pontossággal vizsgálható, lefényképezhető, ennek következtében a betegség felismerésének lehetőségei is kedvezők.

a most befejeződött parádfürdői kongresszuson az emésztőszervi megbetegedések egyik fontos területéről, a bélrendszer idült gyulladásos megbetegedéseiről tanácskoztak. egyértelműen hangoztatták, hogy ez a betegség a legtöbb esetben belgyógyászati módszerekkel gyógyítható, súlyosabb esetekben a sebészeti beavatkozásnak is fejlett, következként kedvező módszereit ismerik és alkalmazzák.

kerekasztal konferenciát folytattak a nyelőcső daganatos megbetegedéseiről. itt többek között hrafn tulinius islandi kutató iránban szerzett érdekes vizsgálati tapasztalatait ismertette rámutatott, hogy az ország egyes területein feltűnően magas a rákos megbetegedések száma, más területekkel ellentétben. hangoztatta, hogy a nyelőcső daganatos megbetegedésének okát az életmód és táplálkozási környezetben kell keresni.

a tudományos tapasztalatokat végül is abban összegezték - mondotta a főtitkár -, hogy a rákos megbetegedések gyógyításának alapvető feltétele a betegség korai felismerése, illetve a megelőzés alkalmazása. /mti/

bb. 64. lázár györgy munkaügyi miniszter

-cz/e

1973. május 12.

visszaérkezett ndk-beli látogatásáról. a keleti pályaudvaron fogadta buda istván miniszterhelyettes és a munkaügyi minisztérium több vezető munkatársa. jelen volt günter kohrt, az ndk magyarországi nagykövete is. /mti/

- 35 -

Tóth

bb 60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 1-én 13 óráig:

se um cz

1973. május 12.

1. a járványügyi helyzet
2. vasárnapi tejárusítás
3. madárritkaság
4. bagyul nyilatkozata
5. hortobágy
6. a kis földalattiról
7. tudnivalók utazás előtt
8. irodalmi fórum
9. a sajtó szennyezettsége
10. matematikai érettségi
11. zala megye a bnv-n
12. szakmunkástanuló felvétel
13. made in hungary
14. szegedi nyár
15. modellszövetkezet
16. közös közlemény
17. mongol statisztikai hivatal elnöke zalában
18. bezár a lukácsfürdő
19. könyvkiállítás
20. emléktábla
21. vas megyei természetvédelmi napok
22. szombathelyi kórus
23. szabolcs megyei kórus
24. ifjusági vezetőképző tábor
25. báv képaució kiállítás
26. előtakarékossággal moszkvába
27. békevonat
28. vetélkedő kaposvárott
29. tűz ábrahámhegyen
30. monaco budapest
31. balesetek
32. rendőrségi hírek
33. ifjusági parlament szegeden
34. házinyul kiállítás
35. bemutató szegeden
36. még nincs aszály-kár
37. lakásügyi határozatokról
38. virágzik a borsó
39. kukoricavetés
40. elhunyt szabó gyula
41. a művelődésügyi minisztérium felhívása
42. énekkari szemle
43. hangverseny szegeden
44. kommunista műszak
45. szavalóverseny
46. pályázat eredményhirdetése
47. gyűrűavató ünnepély

/folyt.köv./

13.45/um

10M400

- 36 -

b 60. /hírjegyzék ...folyt./um

48. tovább szánítja a talajt a szél
49. kukoricavetés vasban
50. horgászto
51. bükkli virágok
52. mentőorvoskongresszus
53. ifju gárda vetélkedő győr megyében
54. képzőművészeti kiállítás
55. megalakult a komárom megyei tanács
56. gyakornokok a közigazgatásban
57. centenáriumi kiállítás
58. végetért a parádi orvoskongresszus
59. időjárásjelentés
60. hírjegyzék

/mti/

--

bb 61. szomáli küldöttséget fogadott losonczi pál

cz um

1973. május 12.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szombaton fogadta a szomáli demokratikus köztársaság jószolgálati küldöttségét, amely j.a. m. farah posta- és távközlési miniszternek a legfelsőbb forradalmi tanács tagjának vezetésével tartózkodik hazánkban. j.a. m. farah miniszter a látogatás alkalmával átadta siad barre-nak, a szomáli demokratikus köztársaság elnökének személyes üzenetét losonczi pálnak.

a jószolgálati küldöttség vezetője megbeszélést folytatott csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszterrel, és puja frigyessel, a külügyminiszter első helyettesével. a találkozók szívélyes, baráti légkörben folytak le. /mti/

--

bb 62. céció kutya neveli a kisoroszlánokat

i sl/tr um cz

1973. május 12.

a budapesti állatkertben melinda oroszlának három kicsinye született, de csak három napig tudta nevelni őket, mert teje elapadt. szerencsére a céció nevű kuvasz alkalmasnak bizonyult a pótmamai tisztségre, saját kölykeivel együtt a három kisoroszlánt is szorgalmasan táplálja. valamennyien egészségesek, és egy hónap múlva már a közönség is megtekintheti a szépen fejlődő oroszlánkölyköket.

néhány nappal ezelőtt a nubiai ibex család is szaporodott, az ibex mama immár második kicsinyét hozta a világra. e különleges kecskefajta legújabb jövevényét hétfőn helyezik át a szülőszobából az állatkert kifutójába. /mti/

--

13.55/um

- 37 -

felhasználható 17 óra után

bb 63. végetért a 14. miskolci filmfesztivál - dr. ortutay gyula
a zsüri elnöke adta át a díjakat a nyertes filmek alkotóinak

vid/um fm cz

1973. május 12.

szombaton ünnepélyes díjkiosztással zárult a tizennegyedik
alkalommal megrendezett miskolci filmfesztivál.

a záróünnepségen a „fesztivál palota”, színháztermét meg-
töltő közönség soraiban helyet foglaltak többek között borsod me-
gye és miskolc megyei város párt- és tanácsi szerveinek képviselői,
az üzemek szocialista brigádjainak és a miskolci nehézipari műszaki
egyetemnek a küldöttei. jelen voltak a fesztivál lengyel, csehszlo-
vák, bolgár, ndk-beli és román vendégei is.

györgy istván balázs béla- és szot-dijas filmrendező beve-
zetőjében hangsúlyozta, hogy a hagyományos miskolci filmfesztivál az
idén is országos seregszemléje volt a magyar filmalkotóknak. képet
adott tevékenységükről és azt is megmutatta, hol kell új utakat ke-
resni, közelebb kerülni a közönséghez.

a fesztivált dr. ortutay gyula akadémikus, a tizenhárom tagu
zsüri elnöke értékelte, majd átadta a díjakat.

a szakszervezetek országos tanácsának nagydíját a zsüri dönté-
se alapján az idén nem adták ki.

borsod-abauj-zeplén megye díját a szombat 14 óra 10 perc
című alkotásáért oláh gábor kapta.

miskolc város díját tisztelet az öregasszonyoknak című
filmjéért huszárík zoltán nyerte el.

a tit díját szép új világ című filmjéért vitéz gábornak ítél-
te a zsüri.

a kisz borsod megyei bizottságának díját nyolc év után című
alkotásáért györgy istván kapta.

a mozifilmek közül kategória-díjat kaptak:

dokumentum-és riportfilm 1.: virrasztók /lakatos vince/
dokumentum- és riportfilm 11: füredi anna-bál /szomjas györgy/
népszerű tudományos film: herman ottó és a magyar pástorkodás
/kis józsef/
animációs film: ösztánc /szoboszlai péter/
híradó: gyerekcipők /fehéri tamás/

/folyt.köv./

- 38 -

13.55/um

bb 63. /végetért ...folyt./um

a tv-filmek közül:

a képzőművészeti ismeretterjesztő film-kategóriában:

balázs jános vagyok /b.farkas tamás-kernács gabriella/
és az ecset poétája /zsigmond boris-tölgyesi jános/ alkotása
megosztva.
riportfilm: ciprusi tudósítás /schóber róbert -sugár andrás/
dokumentum film 1.: találkozunk 1972-ben /elek judit/
dokumentum film 11.; kerítés /kende mártá - koós béla/
dokumentumfilm 111.; kuba közelről /kigyós sándor-horváth jános/

operatőri díjat kapott tóth jános a poézis című film fény-
képezéséért és mátrai mihály a halloween /boszorkányünnep/ című
film operatőri munkájáért.

a magyar filmkritikusok díját szécsényi ferenc és vértessy
sándor nyerte el az ember örül, ha egy kicsit kihuzhatja magát című
alkotásáért.

a miskolci déli hírlap aranytoll díját virrasztók című filmje
forgatókönyvéért lakatos vince kapta.

a cídalca ezüst érmét elek judit találkozunk 1972-ben című film-
jének ítélte a zsüri.

a magyar rádió és televízió ujság közönségdíját oláh gábor
szombat 14 óra 10 perc című tv-filmje kapta.

a tv híradó kategóriadíját a zsüri ez évben nem adta ki.

a díjkiosztás után tóth józsef, a szakszervezetek borsod me-
gyei tanácsának elnöke zárszavában köszönetét fejezte ki mind a
filmalkotóknak, mind a közönségnek az érdeklődésért, hangsúlyoz-
va, hogy miskolc a jövőben is örömmel ad otthont ennek a kulturális
rendezvénynek.

a záróünnepélyt követően a díjnyertes filmekből bemutatót
tartottak, majd a központi kollégium dísztermében rendezett gálaes-
tel ért véget a tizennegyedik miskolci filmfesztivál. /mti/

-.-

- 39 -

14.00/um

bb 65. mező imre nevével - szakmunkástanuló kollégiumot avattak egerben

vid/um cz

1973. május 12.

kollégiumavató és névadó ünnepséget rendeztek szombaton egerben a vasas és az építőipari szakmunkástanulók.

a 212-es számú bornemissza gergely iparitanuló intézet kossuth lajos uti 150 személyes otthona - teljesítve az előírt követelményeket - elnyerte a kollégiumi rangot. az egeri szakmunkás kollégium mező imre nevét vette föl. az avató ünnepségen részt vett az ellenforradalom idején mártírhalált halt mező imre özvegye. mező imréné meleg szavakkal köszöntötte az egeri szakmunkástanulókat, majd szalagot helyezett el a kollégium zászlajára, amelyet a kisz központi bizottsága adományozott az egeri kollégiumnak./mti/

bb 66. kutba dobott egy gyermeket - hét és fél évi szigorított börtönbüntetésre ítélték

vid/fm/gné um fm cz

1973. május 12.

krajczár lászló, a körmenői építőszövetkezet segédmunkása ez év március 8-án délután ittasan betért minarek jános hegyalja u.4. szám alatti házába, amelynek udvarán tartózkodott két szomszéd gyerek: a hét éves katafai bernadett és a nyolc éves katafai lászló. az ittás ember azt kérdezte tőlük, nem látták-e elveszett horgász-orsóját, és azzal fenyegetőzött, hogy ha nem árulják el az orsó helyét, mindkettőjüket kutba dobja. a kisfiúnak sikerült elszaladnia, a kislányt pedig krajczár lászló a kutba dobta. a kisfiu riasztására édesapjuk és minarek jános a hat méter mély kutból kiementette a kislányt, akinek szerencsére nem történt komolyabb baja.

a szombathelyi megyei bíróság krajczár lászlót emberölési kísérlet miatt hét és fél évi szigorított börtönbüntetésre ítélte, az ügyés tudomásul vette az ítéletet, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

--

- 40 -

14.27/um

10.15.15

vbb 67. átadták az idei markusovszky-émlékplakettet - emlékünnepe szombathelyen

vid/um fm cz

1973. május 12.

markusovszky-émlékünnepe rendeztek szombaton a múlt század nagy orvostudósáról elnevezett szombathelyi megyei kórházban. az eseményen megjelent dr. stefan greif, a grazi tartományi kórház központi igazgatója.

molnár lászló kandidátus, vas megye főorvosa megnyitójában méltatta a 80 esztendővel ezelőtt elhunyt és vas megyében eltemetett markusovszky lajos érdemeit. nevéhez fűződik többek között az első magyar közegészségügyi törvény megalkotása, az orvosképzés megszervezése és az orvosi hetilap megindítása.

ezt követően dr. petrányi gyula egyetemi tanár előadást tartott a modern technikai berendezések, a számítástechnika szerepéről a diagnosztikában és a gyógyításban. dr. gelencsér józsef a markusovszky kórház igazgatója átnyújtotta dr. petrányi gyulának az 1973. évi markusovszky-émlékplakettet, amelyet minden évben a hazai orvostudomány egy-egy kimagasló alakjának adományoznak.

kihírdették az 1972. évi markusovszky-pályázat eredményét is. a pályázatra negyvenhét pályamű érkezett, két kategóriában: az úgynevezett általánosban és a másodorvosiban, az előbbi kategóriában az első helyre dr. mazur sándor - dr. lexá lászló dolgozata került. a másodorvosi csoportban dr. bokor nándor - dr. sárosi katalin munkáját értékelték a legjobbnak. három markusovszky-kórházbeli főorvos dolgozatát dicséretben részesítették.

az emlékünnepe záróakkordjaként a gyógyintézet főépülete előtt felavatták markusovszky szobrát, majthényi károly szombathelyi művész alkotását. gyurácz jános, a szombathelyi városi tanács elnöke mondott ünnepi beszédet./mti/

--

bb 68. az alvásról beszél a jövő héten a telefondoktor

i vt/pá um cz

1973. május 12.

a 171-925 számon jelentkező telefondoktor a május 14. és 20. közötti hétre az alvást választotta témájául. egyebek közt tanácsokat ad arra vonatkozólag, mennyi alvási van szüksége az újszülöttnak, az iskolás korú gyermeknek és a felnőttnek. szó lesz arról, hogy a mennyiségi feltételeken túl milyen minőségi feltételei vannak a jó alvásnak: például az jól szellőzőt szoba, a kényelmes fekhely, stb. hallhatnak az érdeklődők arról is, mi a teendő olyan esetben, amikor valakinél alvászavarok lépnek fel./mti/

--

14.52/um

10.15.15

- 41 -

bb.73. fehér lajos a szolnok megyei tanács alakuló ülésén

vid/p fm -cz

1973. május 12.

szolnok megye tanácsa szombaton tartotta alakuló ülését a megye-székhelyen. az ünnepi eseményen résztvett fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese és dr. gergely istván, a megyei pártbizottság első titkára.

a megyei választási elnökség beszámolt a választások eredményéről, az ügyrendi bizottság pedig jelentést tett a tanácsstagok megválasztásának törvényességéről. a kilencven tagu megyei tanács élére - a hazafias népfront előterjesztése alapján - tizenöt tagu végrehajtóbizottságot választottak. a megyei tanács elnökévé dr. hegedüs lajost, általános elnökhelyettesé soós istvánt, elnökhelyettesekké pedig bereczki lajost és sipos károlyt választották. a végrehajtó bizottság tagjainak esküvétele után megválasztották a tanácsbi bizottságok vezetőit, tagjait, a népi ellenőrzési bizottságokat és a bíróságok népi ülnökeit.

az ülésen a párt és a kormány nevében fehér lajos, a kormány elnökhelyettese köszöntötte az újonnan megalakult megyei tanácsot, s jó munkát kívánt a testületnek és tisztségviselőinek a következő négy évre. beszédében köszöntötte fodor mihályt, a megyei tanács eddigi elnökét - aki 23 évi tanácsbi szolgálat után nyugalomba vonul, - s átadta neki az elnöki tanács által adományozott kitüntetést, a munka érdemrend arany-fokozatát. a polgári védelem területén kifejtett eredményes munkássága elismeréseként fodor mihályt a haza szolgálatáért érdemérem aranyfokozatával tüntették ki. a bucsuzó tanács-elnököt a megye vezetői nevében dr. gergely istván köszöntötte, majd jó munkát kívánt az új megyei tanács és vezetőinek. /mti/

-- hak

bb 69. elutaztak a szocialista országok pénzügyi küldöttségei

s l bh -cz

1973. május 12.

a kgst valuta- és pénzügyi állandó bizottságának 24. ülésén részt vett delegációk: a bolgár küldöttség dimitr popov pénzügyminiszter vezetésével, a csehszlovák küldöttség rudolf rochlicek pénzügyminiszter vezetésével, a kubai küldöttség julio imperatori, a kubai nemzeti bank elnökhelyettese vezetésével, a lengyel küldöttség stefan jedrychowski pénzügyminiszter vezetésével, a mongol küldöttség cendijn molom pénzügyminiszter vezetésével, az ndk küldöttsége siegfried böhm pénzügyminiszter vezetésével, a román küldöttség forea dumitrescu pénzügyminiszter vezetésével, a szovjet küldöttség vaszilij f. garbuzov pénzügyminiszter vezetésével és a jugoszláv küldöttség janko szmole pénzügyminiszter vezetésével elutaztak hazánkba. a küldöttségei faluvégi lajos pénzügyminiszter és lászló andor államtitkár a magyar nemzeti bank elnök bucsuztatta. /mti/

l kef

--

- 42 -

15.25 bh

bb 70. dombóvári kulturális napok

vid bh -cz

1973. május 12.

szombaton megkezdődtek a már évenkénti hagyományos dombóvári napok. a május 12-től 20-ig zajló programban változatos közművelődési és sportműsorokban válogathatnak a három megye határára elterülő város és a környező községek lakói. a program-sorozat szombaton délelőtti díszítőművészeti kiállítással és a dombóvári modern kórház tudományos ülészakájával kezdődött. az orvostudományi tanácskozáson dr. zsebők zoltán akadémikus, budapesti egyetemi tanár tartott előadásokat munkatársaival együtt.

ugyancsak dombóvárrott tartották a szombaton emlékülésüket az iskolák államosításának 25. évfordulója és a iii. tolna megyei szakszervezeti napok alkalmából a tolna megyei pedagógusok is. az emlékülésen dr. simon gyula, a magyar pedagógiai társaság főtitkára mondott ünnepi beszédet. a dombóvári napok megnyitója a lengyelországi vendégszereplésre készülő, hírneves dombóvári kapos együttes dalos, táncos, zenés új műsorának esti bemutatójával fejeződött be. /mti/

--

bb.71. turista találkozó szekszárdon és a gemenci erdőben

vid/p cz

1973. május 12.

szekszárdra a turisták minden eddigénél nagyobb serege érkezett szombaton hétfélig látogatásra. a közalkalmazott természetbarátok szombaton és vasárnap tolna megye kétezer esztendő múltú székhelyén és szép környékén tartják tájegységi országos találkozójukat. városnézés, a sárközi népművészet szerepel a programban, azonkívül turákat tesznek a sötétvölgyi erdő haramia forrásához, s hajón és kisonaton bejárják a gemenci vadrezervátumot. az ezer közalkalmazott turistán kívül még mintegy 800 fővárosi és más vidéki, sőt külföldi társaskiránduló ismerkedik szekszárd, sárközi és gemenc nevezetességeivel. a síó mellett tartják két napon át találkozójukat százhuszan a tolna megyei országjáró diákok is. /mti/

--

felhasználható 20.00 óraker !

bb.73. országos „a” osztályu latinamerikai táncbajnokság békéscsabán

vid/fm/p -cz

1973. május 12.

a tavaszi táncbajnokságot szombaton rendezték meg békéscsabán, a kulich gyula ifjúsági és uttörőházban. az „a” osztályu latinamerikai táncversenyre többek között budapestről, debrecenből, szegedről, szentesről érkeztek résztvevők. a versenyszámok között különböző bemutatókra is sor került. /mti/

15.30/p

10/620

-43-

bb.72. 125 éves fennállását ünnepelte a pécsi pannónia sörgyár

vid/p -cz

1973. május 12.

Szombaton ünnepelte 125 éves fennállását a pécsi pannónia sörgyár. ebből az alkalomból délelőtt az üzem történetét, fejlődését ismertető tudományos ülést, délután jubileumi megemlékezést tartottak a pécsi orvostudományi egyetem aulájában. az eseményen résztvett dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, továbbá baranya megye és pécs város párt, állami és társadalmi szerveinek, valamint az iparág és a társüzemek képviselői.

a sörfőzés baranyában közel kétszáz esztendő. a jelenlegi gyárat egy és negyedszázaddal ezelőtt alapították, amikor hirschfeld samuel helybeli polgár pécs szabad királyi várostól iparengedélyt kért és kapott sörfőzésre. a kis manufaktura helyén ma már európai viszonylatban is korszerű gyár áll. különösen az utóbbi két évtized hozott nagy változást a pécsi sörnegyed életében. nagyszabású rekonstrukció, bővítés eredményeként az 1950. évi termelésnek több mint tizenötszörösét adja, idei programja 580 ezer hektoliter sör előállításam.

a ritka gyártörténeti évfordulóról méltóképpen emlékeztek meg. összegyűjtötték az írott és tárgyi emlékeket, köztük van az a film is, amely a régi részvénytársasági időkről szól. könyvet jelentettek meg az elmúlt 125 év történetéről. a fogyasztóknak is kedveskedtek: új fajta barnasörrel, pécsi malátapezsgővel jelentek meg a piacon.

a jubileum alkalmából kitüntetések, jutalmakat adtak át az üzem legjobb dolgozóinak. /mti/

bb.75. a generál együttes ausztriában

pá/p la

1973. május 12.

Szombaton délután a ki mit tud győztes generál együttes és a mikrolied vokál ausztriába utazott a magyar könnyűzene eddigi legnagyobb koncertturnéjára. hét nap alatt 40 ezer fiatal előtt szerepelnek, hét osztrák nagyváros sportcsarnokaiban, a salzburgi kongresszhalle-ban és a bécsi stadthalle-ban. a bécsi televízió színes show filmet készít utjuk során az együttesről. /mti/

16.15/p

F 16.30

bb 76. Lottó nyeremény jegyzék

pá bh la

1973 május 12.

a 19. játékhéten öttagú Lottószelvény nem volt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négytagú szelvények száma 158 darab, a nyeremény egyenként 28 127 forint. háromtagú szelvény 12 362 darab van, ezekre egyenként 180 forintot fizetnek. a 264 481 darab kéttagú szelvény egyenkénti nyereményösszege 10 forint. /mti/

bb 77. kakaó bár

bh la

1973. május 12.

az uttörő-korú gyerekek kedvelt szórakoztató műsora, a tv-ből közismert kakaó bár kilépett a képernyő keretei közül. szombaton délután megnyitotta kapuit a gyermekek előtt a maxim varieté erre a célra átalakított helyiségekben, ahol kakaót és kalácsot fogyaszthatnak a kis vendégek. a „gyerek-varianté”, jellegzetesen azonban nemcsak a nézőközönség biztosítja, hanem az is, hogy - miként a műsor művészeti vezetője, gálfi jános elmondta - a jövőben az artista iskola növendékei mutatják majd be tudásukat „kortársaik”, előtt. /mti/

bb 78. időjárásjelentés

bh la

1973. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

kiránduló idő

várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások. néhány helyen, inkább csak keleten futó eső még lehet. élénk, helyenként még erős, északnyugati, északi szél. a nappali felmelegedés erősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-22 fok között. /mti/

19.25 bh

F 19.35

bb 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 19 óráig

bh la 1973. május 12.

61. losonczi pál szomáli küldöttséget fogadott
 62. kutya neveli a kisoroszlánokat
 63. miskolci filmfesztivál
 64. lázár györgy hazaérkezett
 65. szakmunkástanuló kollégium
 66. kutba dobott egy gyermeket
 67. markusovszky emlékplakett
 68. telefondoktor
 69. elutaztak a pénzügyi küldöttségek
 70. dombóvári kulturális napok
 71. turista találkozó
 72. pannonia sörgyár
 73. szolnok megyei tanács alakuló ülése
 74. táncbajnokság /tévésen ez is 73. számmal ment ki/
 75. a generál együttes ausztriában
 76. lóttó nyereményjegyzék
 77. kakaó bár
 78. időjárásjelentés
 79. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 80. balogh tamás professzor,

k ms pá bh la 1973. május 12.

az oxfordi egyetem magyar származású tanára szombaton budapestre érkezett. a nemzetközileg jól ismert tudós, aki az angol munkáspárt pénzügyi tanácsadója, kéthetes itthoni tartózkodása alatt gazdasági intézményekbe, kutató intézetekbe látogat, s a közgazdaságtudomány és a gazdasági élet számos képviselőjével találkozik. május 17-én a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen magyar nyelven előadást tart a kapitalizmus válságáról.

/mti/

--

- 46 -

19.55 bh

F. 20'05

bb 81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 19.00 órától zárásig:

szb la 1973. május 12.

80. balogh tamás
81. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

F. 20'45

-47-